

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



RINCONES PINTORESICOS DE CORDOBA.—LA TIPICA PLAZA DEL POTRO.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

# Studebaker

**Seis cilindros**

**Ninguno de mayor satisfacción.  
Todos los de su reputación le doblan el precio.**

**¿PORQUÉ?**

Porque STUDEBAKER está construido por las fábricas más importantes del mundo en coches de seis cilindros y su gran producción permite precios incomprensibles para coches de 1.ª categoría, que antes de entregarse al cliente, son sometidos a más de 9.500 inspecciones.

**Agencia en Córdoba:**

**FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ**

**GARAGE GRAN CAPITÁN**

# Remington



**El modelo número 12 ¡¡NO SE OYE!! al escribir.**

**La REMINGTON Portatil, es la única con teclado universal.**

**Sucursal en Córdoba, CONCEPCIÓN, 16.--Pídanse catálogos.**

## Informaciones de la mañana

### RECETA DEL DÍA

### Insignia para el Ayuntamiento

Ahora que la Ley nueva—la que hoy entra en vigor—quiere que el Municipio recobre los prestigios que en la Historia ganó, y sea otra vez cuna de ingentes libertades; ahora que al Municipio se le otorga el derecho a dictarse la Carta que contenga las normas peculiares por las que ha de funcionar, algo así como una Constitución en pequeño, Constitución o Carta o Norma que puede dar cobijo a tradiciones locales que merezcan conservarse y perdurar, bien pudiera ser ocasión de que el Ayuntamiento de nuevo adoptase una insignia, el pendón de la ciudad, evocador de recuerdos de un pasado glorioso, testimonio de heroísmos y de grandezas inenarrables.

Lo tuvo Córdoba desde la Reconquista. El Rey San Fernando, al concederle el Fuero, decía estas palabras: "Mando también y concedo que (los vecinos de Córdoba) no tengan pendón que aguarlen, sino el pendón real, donde el Rey se hallare; y para sus ayuntamientos y para sus cabalgadas adopten la bandera que quisieren..."

Y siempre, siempre, hasta el siglo pasado, hubo guardada en la casa del alférez del Pendón Real una insignia gloriosa, gráfica representación de esta amada patria Córdoba, que acompañaba siempre al Ayuntamiento cuando éste se presentaba en solemnidades públicas. Ello acontece hoy en Sevilla, en Granada y en otras ciudades, y ello debería restablecerse en Córdoba.

Manos blancas de mujeres cordobesas pudieran bordar sobre damasco carmesí un nuevo pendón, una nueva insignia para la ciudad nuestra, bandera que fuera copia de aquella otra que remoló en juras y proclamaciones de Reyes, de aquella que se levantó en defensa de Tronos y de instituciones.

Esa bandera, ese pendón, esa insignia, pasaría en triunfo por nuestras calles, rodeada de los Caballeros del Concejo de Córdoba, como enseña gloriosa, capaz de despertar el patriotismo dormido y de encender en los pechos virtudes ciudadanas. Nos acordaría que pertenecemos a una patria histórica, que somos cada uno parte integrante de ella. Nos llevaría a lo que más necesitamos, a sentir a Córdoba.

Doctor Cordobés.

### Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del 31 de marzo de 1924

A las diez de la noche celebró sesión la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba, con objeto de dar cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 42 del reglamento por que se rigen dichas entidades.

Presidió el acto el miembro de más edad, don Jerónimo Padilla Cobo, con asistencia de los señores López de Alvear, Rioja Muñoz, Añón Moreno, García del Campo, Carmona Jiménez, Jiménez López, Jurado Moreno, Castro Medina, Dufour Ixart, Delgado Alvarez, Pozo Yusta, González Reina, Rodríguez Manso, Salinas Diéguez, Ruíz de Castañeda, Carbonell Morand, Aguilera Camacho, y el secretario señor Ramírez López.

Leída el acta de la proclamación de candidatos, celebrada el 29 de febrero pasado, pidió la palabra el señor Rodríguez Manso, manifestando que, como el vocal saliente señor Pozo había presentado un pliego de protesta y de cargos contra su actuación como presidente de la Cámara, y cuyo pliego apoyaría y defendería el señor Pozo en aquel acto, rogaba a la presidencia que el denunciante concretase con claridad dichos cargos, así como se tomase nota exacta, por el secretario, de cuantas manifestaciones hiciera el mencionado vocal.

A continuación el señor Pozo dió lectura a un documento en el que ampliaba y puntualizaba el pliego presentado a la Cámara con fecha 22 de Marzo sobre diversas trasgresiones reglamentarias e inculpaciones contra el presidente.

El señor Jurado Moreno, nuevo vocal entrante, saludó a la corporación, manifestando seguidamente que como se consideraba uno de los aludidos y tachados de incapacidad para pertenecer a la Cámara, opinaba que el señor Pozo podía tener ese criterio, pero que él creía lo contrario y el señor Pozo tenía siempre el camino expedito para alzarse y recurrir en la forma que las leyes le autorizan.

El señor Ruíz de Castañeda opinó que no debía darse entre comerciantes y compañeros el espectáculo que estaba presenciando, por lo que rogaba al señor Pozo que retirase dicho pliego y permaneciese en la Cámara colaborando como siempre dentro de la mejor armonía y buena voluntad.

El señor Pozo insistió en que sostenía cuanto había dicho.

Empezóse a discutir el pliego de cargos presentado por el señor Pozo y éste, airada y violentamente retiróse del salón, desatendiendo el requerimiento de algunos compañeros. En su vista la Cámara optó por no tomar en consideración el documento de protestas y cargos del señor Pozo.

La presidencia anunció que se iba a proceder a la elección del cargo de presidente de la Cámara, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 46 del Reglamento.

Por aclamación fué reelegido don Manuel Rodríguez Manso, el cual pasó a ocupar la presidencia, dando las gracias a la corporación por el honor que nuevamente se le dispensaba, al que procuraría corresponder con toda la fe y entusiasmo posibles dentro de su modestia y medios a su alcance.

Procedióse después a la designación de cargos y comisiones, resultando nombrados para vicepresidente don Rafael López de Alvear; para tesorero, don Mariano Salinas Diéguez, y para contador, don Armando Dufour Ixart.

Vocales de la Comisión de Hacienda: Don José de Rioja Muñoz y don José Delgado Alvarez.

Comisión de Estudios: Don Armando Dufour Ixart, don José de Rioja Muñoz y don Leoncio Carmona Jiménez.

Comisión de Reclutamiento: don Jerónimo Padilla Cobo, don José de Rioja Muñoz y don Antonio Castro Medina.

Comisión de Ferrocarriles: don Inocente Añón Moreno, don Jerónimo Padilla Cobo y don José de Rioja Muñoz.

Vocal representante de la Cámara en las Juntas Administrativas de Hacienda por contrabando y defraudación: don Francisco Jurado Moreno. Suplente, don Antonio Castro Medina.

Vocales representantes en el Consejo Provincial de Fomento: don José de Rioja Muñoz y don Mariano Salinas Diéguez. Suplentes: don Jerónimo Padilla Cobo y don Valentín García del Campo.

Jurados de estimación de Utilidades en la Administración de Hacienda: don José de Rioja Muñoz y don José González Reina. Suplentes: don Leoncio Carmona Jiménez y don José Delgado Alvarez.

Por último, la Cámara acordó designar vocal de la corporación para cubrir la vacante producida por la dimisión de don Pedro Gregorio Herrero, en el grupo primero de primera categoría, a don Manuel Laguna Corrales, del gremio de ultramarinos y comestibles.

Con ello se dió por terminado el acto.

Si EL METRO no existiera, sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

Las rebajas de precios de EL METRO son estimadas porque son efectivas y el público las aprecia.

## La cuestión olivarera

Anoche en el tren expreso ascendente pasó por esta capital una nutrida comisión del comercio, la industria y la agricultura de Sevilla, de la que forman parte los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agricultura y una nutrida representación de comerciantes de los distintos gremios, quienes van a la corte para conferenciar con el presidente del Directorio militar acerca de la cuestión olivarera y de los aranceles sobre esta clase de industria.

No pudimos conversar con ninguno de los comisionados porque todos iban descansando.

Apesar de ello pudimos saber por personas que durante el trayecto de Sevilla a Córdoba habían conferenciado con ellos, que visitarán al presidente del Directorio militar general don Miguel Primo de Rivera, para exponerle el asunto y demostrarle los perjuicios que con estas determinaciones se origina a la industria olivarera.

A estos comisionados de Sevilla se les unirán en el trayecto hasta Madrid otras representaciones a quienes afectan directamente estas cuestiones.

No se sabe hasta ahora cuando regresarán de la Corte, ni los días que han de invertir en sus gestiones sobre tan importante cuestión.

## Quejas del vecindario

Poca luz.—Peligro para los transeuntes.

No pocas veces nos hemos ocupado en este periódico de la falta de luz que se nota en la totalidad de las calles de nuestra población a partir de la madrugada.

Durante el antiguo régimen, digámoslo sinceramente, por aquello de que muchos establecimientos permanecían abiertos y dejaban sus luces encendidas, aunque a duras penas se podía transitar por ciertas calles de la ciudad, pero actualmente este beneficio ha desaparecido.

A las dos quedan cerrados todos los establecimientos y ya las calles quedan convertidas en verdaderos túneles, y aquellas personas que por razones de su profesión han de transitar por la vía pública a horas avanzadas están expuestas a romperse la cabeza contra una esquina.

A mayor abundamiento, en muchas vías de esta capital se realizan obras, ya por tratarse de construcciones nuevas, ya porque se están transformando algunas fachadas, pero lo cierto es que las vallas de madera que se instalan en la calle no lucen la luz necesaria, originando incidentes desagradables a los transeuntes.

Sería conveniente que el señor alcalde diera las órdenes necesarias para que siquiera en aquellas calles más transitables quedaran encendidos algunos faroles al objeto de facilitar el tránsito y en evitación de desgracias.

No dudamos que la primera autoridad local atenderá el razonado ruego

que en nombre del vecindario cordobés le formulamos, y que resolverá con arreglo a la mayor justicia, un caso de la índole del que tratamos.

Así lo esperan los vecinos de Córdoba del señor Cruz Conde, quien ha de saber que en la mayoría de las ocasiones muchos ciudadanos transitan por las calles de la capital a causa de la carencia de luz agarrados a las paredes ante el temor de sufrir un desagradable accidente.

## Los turistas visitan nuestra ciudad

Escasez de hospedajes

Han comenzado a llegar a nuestra ciudad numerosos turistas procedentes de las vecinas naciones y de Norteamérica, que en viaje de turismo recorren las principales poblaciones de España.

Ayer, en los trenes correos y anoche en los expresos, penetraron en nuestra ciudad numerosos extranjeros constituidos en verdaderas peregrinaciones, quienes se disponen a admirar los monumentos que encierran las principales capitales de Andalucía.

Durante toda la tarde en la Mezquita hubo numerosos turistas, quienes visitaron todas las dependencias de la misma y contemplaron las alhajas y joyas que nuestra basílica encierra.

Debido a la enorme aglomeración de viajeros, todos los hoteles se hallan completamente ocupados, y ya que de este asunto nos ocupamos, hemos de hacer constar que en la estación central de los ferrocarriles, anoche oímos protestar a un nutrido grupo de personas que habían llegado para visitar nuestra capital, quienes se lamentaban de la falta de hospedaje, ya que todos los hoteles y fondas habían cubierto su cupo.

He aquí donde nuevamente surge la necesidad de que Córdoba, más que quitarle medios de desenvolvimiento, hay que hacer lo posible para que no carezca de ellos, ya que en caso contrario, todo redundará en perjuicio de la ciudad.

¡Cuando esto ocurre al principio de primavera, que será cuando se aproximen las fiestas de Sevilla y la de nuestra feria de la Salud!

Para dentro de breves días se anuncia la llegada de una caravana de norteamericanos, compuesta por más de quinientas personas, y que en el caso de continuar así las casas de huéspedes, difícil va a ser buscarle alojamiento.

¡Qué concepto formarán de nuestra ciudad aquellas personas que nos visiten y no tengan donde acomodarse!

En bien de la ciudad hablamos de este asunto, al objeto de que se resuelva cuanto antes esta importante cuestión, que redundará únicamente en perjuicio del comercio, la industria, y de todos los cordobeses en general.

## Carmen Ortíz Villegas

profesora en Partos

Plaza de San Pedro, número 1.

## Recibe varias coces y resulta herido

Anoche, a las ocho próximamente en el cortijo titulado 'Casanueva' próximo a la estación férrea de Valchillón, ocurrió un desgraciado suceso.

Por mañana se presentó en la finca presada finca el niño de doce años de edad José Alcaide Navarro, que se ofreció a prestar sus servicios cuidando el ganado.

A la hora que antes indicamos pasó José cerca de una caballería, y le dió varias coces, lesionándole.

Le auxiliaron varios operarios, quienes lo condujeron a la estación de Valchillón, tomando el tren carreta que llega a Córdoba a las nueve y media de la noche.

Acompañaba a José uno de los operarios que presta sus servicios como arriero.

Desde la estación de Cercadilla un coche, fué llevado el muchacho a la Casa de Socorro, donde el médico guardia don Angel María Castiella, don Antonio Ortiz y el practicante José Santiago Casado, le hicieron minuciosa cura.

Se le apreció una herida contusa diez centímetros de extensión en la región temporo-parietal derecho, y una herida contusa que le secciona los bordes del labio superior y alas de la nariz, teniendo que darle varios puntos de sutura.

Su estado fué calificado de poco grave, salvo complicaciones.

Después de curado, en el mismo coche pasó a su domicilio, sito en uno de los chozos del Campo de la Verdad.

Del suceso se ha dado conocimiento al juzgado municipal del distrito de Izquierda.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Pedro, y a las cuatro de la tarde, se unió con los indisolubles lazos matrimoniales, la bella señorita Purificación García Solano y el activo viate de la casa "Establecimientos Mau Oliners", don Ramón Ramos.

Bendijo la unión, el párroco de dicha iglesia, don Joaquín Tirado Redondo, y actuaron de padrinos doña Ana García Pérez, hermana de la novia, y don Eusebio Sánchez Ramos, padrino del contravente.

En calidad de testigos, firmaron el acta matrimonial, don Manuel Solano, don Antonio García y García, don Ramón Medina, don Antonio de las Casas, don Manuel García, don Agapito García Solano y don Pedro Santos.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se dirigieron en unión de los nuevos esposos al hotel de España y Francia, donde se sirvió un suculento lunch.

Nuestro compañero de redacción don Torres Barrionuevo, impresionó varias instantáneas del acto.

Deseamos al nuevo matrimonio una feliz luna de miel.

## EN EL GRAN TEATRO

**Estreno de "Doña Francisquita"**

Precedida de extraordinario renombre llegó a nosotros esta comedia lírica, obra magna del maestro Vives.

El libreto es una adaptación maravillosa que señores Federico Romero y Fernández Saw han hecho de la "Discreta Enamorada", de Lope de Vega.

El maestro Vives, indudablemente, ha hecho una obra colosal, extraordinaria, merecedora de los plácemes y del éxito rotundo, definitivo, que en todas partes ha obtenido.

Una música clásica, española, castiza, brava y fuerte como es nuestra raza, forma la partitura de "Doña Francisquita", en la que campea con lozanía la inspiración del gran músico español, príncipe y genio de los compositores de nuestra patria.

Pequeños pigmeos en el arte de hacer crítica teatral, nos consideramos empequeñecidos, faltos de capacidad para enjuiciar serenamente sobre una obra de tan altos vuelos, en la que se proclama la resurrección del arte musical español que parecía muerto, casi olvidado.

Obra conocida en varias provincias en las que alcanzó gran éxito y sancionada por los críticos más eminentes de los periódicos madrileños una vez conocida, relévanos de hacer el comentario ya que siempre sería algo deficiente y falto de expresión, aunque esto seguramente iría unido con la emoción y el entusiasmo que la partitura de la obra del genial músico catalán nos produjo.

La sala de nuestro primer coliseo ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades; con el que se puso la abilidad que es la pesadilla de todos los empresarios, aquella de "no hay billetes... En el patio, en los palcos y proscenios se había congregado lo mejor de nuestra sociedad y en ellos, bellísimas mujeres de nuestra tierra dieron realce a la representación.

Fueron los primeros aplausos para la formidable cantante Clarita Panach. La canción del "Pajarito" fué para ella un éxito, una nueva demostración de sus facultades extraordinarias.

Cosecharon muchos aplausos los artistas al final del primer acto.

En el segundo se desarrolla el número cumbre de la obra. El dúo colosal, magnífico y bello entre "Aurora la Beltrana" y "Fernando", papeles desempeñados por la bellísima contralto señorita Badía y el tenor señor de Castro.

Tiene este número una fuerza sugestiva tal, que desde el primer momento cautiva al expectador, por sus frases vibrantes, emocionales, fogosas y bellas. María Badía tuvo un éxito rotundo. Nadie como ella, y difícilmente encontrará quien le iguale, puede dar al personaje de la "Beltrana" mayor acierto, mejor justeza, más arte y más foga-

so entusiasmo. Dijo las frases maravillosamente, poniendo toda su alma de artista en los labios, de los que salían a borbotones las palabras, con torrentes de armonía y de expresión. La Badía consiguió anoche un éxito formidable, consagrándose ante nuestro público como cantante y como actriz de exquisito y depurado matiz artístico.

Este dúo primoroso, que tiene la facilidad de ser popular y quedarse prendido al momento en el oído del espectador, tuvo que ser repetido, a instancias del público, entre una clamorosa ovación. El señor de Castro cantó bien y secundó airoosamente a la señorita Badía.

En el tercer acto se cantó por la señorita Badía y el tenor cómico señor Cuevas, el famoso bolero el "Marabú", teniendo que ser repetido, entre ovaciones, tres o cuatro veces. El "Marabú" tiene una música inspirada y una letrilla primorosa. El señor Cuevas hizo gala de su vis cómica extraordinaria, cantando con mucho gusto y afinación.

Eugenio Casals hizo un Don Matías muy estimable y muy justo, saliendo airoso de su cometido, al que dió el matiz cómico que tan maestramente domina.

Los señores Arroyo y Boris muy bien en sus respectivos papeles.

La obra fué presentada con lujo y gusto estrenándose precioso vestuario.

El maestro Machi, que dirigió la orquesta, estuvo acertadísimo.

De la presentación de "Doña Francisquita" en Córdoba, puede guardar grato recuerdo la compañía de Casals. Baste decir que el teatro estaba lleno y ello, en nuestra ciudad un poco apática para los espectáculos, indica que la obra venía precedida de gran fama y que después de representada, los aplausos del público hicieron más firme el justo renombre.

Para esta noche se anuncia la segunda representación de "Doña Francisquita" augurándole un nuevo éxito de taquilla.

F. de S.

**Desde Bujalance**

**Necrología.**—Con el alma entristecida y el ánimo sobrecogido, la congoja nos ahoga; nuestro espíritu vaga por las regiones de lo ignorado, buscando un poco de consuelo para esa pobre madre y ese afligidísimo padre; y aunque nosotros mismos queremos conformarnos por aquello de que la muerte es inevitable, nunca llegamos a aceptar estos fallos del destino que hieren de manera tan despiadada, delicados sentimientos fraternales; estos horribles zarpazos de guadaña en que son víctimas ángeles, no espirituales, pero sí corpóreos seres angelicales.

Unía Ana María Pérez a su sencillez de virgen, su delicado y afable trato, una angelical simpatía que se captaba la estimación de todas las personas que la trataban. Era uno de esos seres tan buenos que parecía que no era para vivir esta vida tan traicionera y tan falsa; era una criatura demasiado delicada para recorrer los senderos del vivir tan llenos de abrojos y de espinas. Por eso cuando empezaba a vivir, el vendaval borrascoso de la vida tronchó para siempre el delicado tallo de la existencia.

Su muerte ha causado honda impresión en el pueblo, siendo sentidísima por todos los que la conocían.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo; puede decirse que ha acudido todo el pueblo, y en todo el trayecto recorrido por el féretro se encontraba numeroso público, predominando el elemento femenino joven, que no pudiendo contenerse ni aún en la calle, estallaban en sollozos y lágrimas.

Descanse en paz el sér admirable que nos dejó para siempre, y a su desconsolada familia y deudos les damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, y les deseamos fuerza y resignación para sobrellevar las amarguras de tan rudo golpe.

S. Román Otón.

29-3-924.

**A las señoras**

El viajante de la casa BALDOMERO SAMPEDRO, "ALMACENES LA EXPOSICIÓN, "PALETERÍA SAMPEDRO" y "NEW ENGLAND", de Sevilla, participa a la distinguida clientela de Córdoba que solo por unos días y de paso para otras poblaciones, se encuentra en ésta con las grandes novedades para la próxima temporada.

No se hospeda en ninguno de los Hoteles de ésta, por tener su residencia particular en esta plaza, CALLE DE ARMAS NÚMERO 4, donde espera órdenes de las señoras que deseen ver el extenso muestrario, agradeciéndoles indiquen día y hora que lo deseen.

**DR. J. VIDERAS**

**Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.**

**Reyes Católicos, 18.-De dos a cuatro**

## LOCALES

Hoy miércoles, a las siete y media de la noche, dará principio en la parroquia de San Lorenzo, de esta capital, el solemne quinario que anualmente celebra la Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Calvario, en honor de tan Sagrada Imagen. Predicará todas las noches el muy ilustre señor doctor don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

En su finca "Santa Emilia", de la sierra de Córdoba, se encuentra gravemente enferma la respetable señora doña Emilia Valenzuela, viuda de Marín. Deseámosle pronto restablecimiento.

Ha regresado a nuestra ciudad la señora marquesa del Mérito.

Han llegado de E.ija, después de pasar unos días con sus padres, don Fernando y don José Luis Santacruz, sobrinos de nuestro querido amigo don José Santacruz, apoderado de los señores Hijos de don José Delgado Martínez y Compañía, de esta capital.

Anoche, en el tren expreso de Sevilla llegó a esta capital y continuó su viaje a Madrid, el ingeniero industrial don Alfonso Escobar.

En el tren expreso de Málaga regresó anoche a Córdoba nuestro querido amigo don José Lucena Luque, acompañado de su distinguida esposa doña Ana Aguilar Tablada.

En el mismo tren llegó procedente de Málaga el teniente del grupo de Regulares de Melilla, nuestro querido amigo don Rafael Raya Rodríguez, al objeto de pasar una temporada al lado de sus padres.

En el tren expreso ascendente marchó a Madrid el presidente de la Diputación provincial, general don Miguel Fresneda Menjibar.

Regresó anoche de Sevilla en el tren expreso, el director de la Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, Mr. Cantais.

También regresó de dicha capital el ingeniero de la cuarta división de los ferrocarriles andaluces don Diego Alvarez de los Corrales.

Se encuentra en Córdoba don Emilio Tuñón Sevillano, viajante de la casa Baldomero Sampedro, de Sevilla.

Pasó por esta capital en el tren expreso de anoche con dirección a Madrid, nuestro querido compañero en la prensa, el redactor de "La Unión Ilustrada" don José María Farré.

## Pequeño incendio

No ha habido desgracias

En las primeras horas de anoche hubo un pequeño incendio en la barriada del Alcázar Viejo.

A las siete, próximamente, se declaró un incendio en una de las habitaciones de la casa número 5 de la calle San Basilio, de dicho barrio, en la que reside Rafael Castro Lorenzo.

Pronto fué notado el siniestro por los vecinos, quienes tras grandes esfuerzos, lograron sofocar el fuego.

Los que más se distinguieron en la extinción del incendio fueron Francisco Torres López, de 53 años, que reside en la casa número 8 de la expresada calle, y Francisco Villatoro Pino, que habita en el número 3 de la expresada vía.

En los primeros momentos acudieron también los guardias municipales Francisco Piedra y Antonio Delgado, quienes evitaron que el público penetrara en la casa de referencia.

Esta pertenece a don Benito Rubio, que vive en la casa número 3 de la calle Candelaria.

No hubo que lamentar, por fortuna, desgracias personales.

Ignórase, hasta ahora, el valor de las pérdidas, así como las causas que hayan podido originar el siniestro.

De éste se ha dado cuenta al juzgado respectivo, que queda encargado de esclarecer lo ocurrido.

En el barrio del Alcázar Viejo hubo la alarma consiguiente.

## Denuncias y detenciones

Fugados del hogar

Los agentes del cuerpo de Vigilancia señores Utrilla y García, anoche a la llegada del tren expreso de Sevilla, detuvieron a los jóvenes José Moreno Fernández, de 15 años, natural y residente en Andújar, y a Francisco María Roldán, de 16 años, que habita en Málaga quienes se han fugado del hogar paterno.

Dos guardias de Seguridad los condujeron a la Comisaría de Vigilancia donde quedaron a disposición del gobernador de la provincia.

Reclamado

Por los agentes del Cuerpo de Vigilancia, ha sido detenido el chauffeur Enrique Ortiz Delgado, que habita en la calle Regina, y que está reclamado por el juez de instrucción del distrito de Derecha de esta capital, para exigir condena.

El detenido paso a la cárcel a disposición de la autoridad que interese su busca y captura.

A su dueña

En la Jefatura de la guardia municipal, se halla depositada una cartera conteniendo dos papeletas de empuje que fué encontrada en la vía pública. La persona que acredite ser su dueño, puede recogerla en la indicada Jefatura.

Mal hecho

El guardia municipal número 45, cuenta a sus jefes de que José Trujillo es que posee un puesto con el número 9 en la plaza del Mercado, se permite tallar bultos en la parte exterior del citado puesto al público.

José ha desobedecido al guardia citado, a pesar de haber sido amonestado varias veces.

La denuncia ha pasado a la Alcaldía.

## Comerciantes:

Se realizan las existencias de mercadería y paquetería del almacén de la calle Librería, número 16.

Horas de tres a cinco de la tarde.

# AUTOMOVILISTAS:

# ESSEX 6 CILINDROS

NUEVO MODELO

# 10.750 PESETAS

M. G. PLAZA Garage España

PI Y MARGALL

# Información telefónica

La tarde en la Presidencia.--Consejo del Directorio.--Se estudia un importantísimo e interesante plan de enseñanzas técnicas.--Parte oficial de Marruecos.--Gestiones de los olivareros.--Lo que publica la "Gaceta" de hoy. Se ha dictado sentencia en el proceso Hitler.--Otras noticias

(De la "Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 2, de la 1 a las 4 m.

### Consejo del Directorio

Desde las seis y media hasta las ocho y cuarto, estuvo reunido en Consejo el Directorio, con asistencia del subsecretario de Instrucción pública.

Se dedicó por completo el tiempo a examinar la nueva exposición y fundamentar el plan de Enseñanza expuesto en anteriores Consejos sobre esta materia.

El señor García de Leaniz dijo que se le había dado un gran impulso a esta obra, pero que, a pesar de esto, sería preciso dedicarle más sesiones del Consejo para terminar su estudio y aprobación.

Por las causas anteriormente expuestas, no pudo estudiarse en este Consejo la reforma de la ley de Protección a la industria, ni tampoco acometer el estudio de la reforma de la ley de Enjuiciamiento civil.

### Una comisión

Una representación de la Sociedad de Autores visitó al marqués de Estella en la Presidencia, para ofrecerle el título de director del Montepío de dicha entidad, invitándole también para asistir a una reunión que ha de celebrarse por la sociedad citada el viernes próximo.

El presidente estuvo muy afectuoso con los visitantes, prometiéndoles asistir a dicha reunión.

### El nuevo plan de enseñanza.

#### Una junta

En el ministerio de Fomento se ha creado una Junta para el desarrollo del nuevo plan de enseñanza técnica.

En la reunión celebrada al efecto, el señor Aunós pronunció un discurso, enumerando las ventajas de la nueva Junta y la alta misión que le corresponde desempeñar.

Fué nombrado presidente el conde de Caralt, y vicepresidente el ingeniero señor Madariaga.

### Cuestiones futbolísticas

En los centros deportivos se rumorea insistentemente que, como consecuencia de la resolución adoptada de suspender el partido de campeonato a pretexto de tener que asistir los equipos a la Olimpiada, se ocasionarán segregaciones del "Athletic" y la "Gimnástica".

### Las conferencias de Goicoechea

El viernes próximo pronunciará en Madrid su segunda conferencia sobre el nuevo Estatuto municipal el señor Goicoechea.

El lunes pronunciará la tercera y después marchará a Cuba para dar en la Habana una conferencia sobre el mismo tema, accediendo a la invitación que le ha dirigido al efecto, la colonia española.

### Gestiones del Tribunal de Cuentas

En virtud de las gestiones realizadas activamente por el Tribunal de Cuentas se ha conseguido que varios ayuntamientos y diputaciones morosas rindan sus cuentas en debida forma.

### La exportación del aceite

Una comisión de aceiteros de Urdel y Tarragona, ha visitado al Presidente en su despacho para pedirle que sea revisado el decreto acerca de la exportación de aceite, para que se introduzcan algunas modificaciones que eviten perjuicios a los olivareros y almacenistas de aceite.

También ha visitado al general Primo de Rivera el gobernador civil de Madrid duque de Tetuán, hablándole de la asamblea que en breve han de celebrar los olivareros.

Con este motivo están llegando a Madrid nutridas representaciones de las provincias olivareras.

### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

"Zona oriental: Por haber sido hostilizada la posición Norte por tiradores enemigos, se lanzaron bombas de manos contra los agresores. El teniente de artillería don José Van Ochoa lanzó una granada Laffite. Esta chocó contra el parapeto, explotando dentro de la posición, resultando dicho oficial herido menos grave, y heridos leves el alférez don José Palmue y el de igual graduación don Antonio Gómez Martínez. También resultaron heridos un cabo y dos soldados del tercer batallón de África, y un artillero de la Comandancia de Melilla.

Zona occidental: Sin novedad.

### En la Diputación provincial

Se ha celebrado en la Diputación provincial la sesión plena del nuevo período semestral, bajo la presidencia del gobernador civil, duque de Tetuán.

Este pronunció un discurso ofrecien-

do su cooperación para solucionar las cuestiones que actualmente se debaten, entre ellas las del arriendo de la plaza de toros, asegurando que se resolverá en justicia.

### Huertanos damnificados

Una comisión de huertanos damnificados por las inundaciones últimas, ha llegado a Madrid para pedir al Directorio que se dicten disposiciones a favor de los trabajadores de campo y modestos agricultores.

### Partido de futbol

En el Stadium Metropolitano se ha celebrado un partido entre los equipos "Osasuna" de Pamplona y la "Agrupación Ferroviaria", de Madrid.

Vencieron los primeros por cuatro tantos a dos.

### El plan de reformas de la enseñanza técnica es de gran importancia

Por impresiones que hemos recogido acerca de la cuestión, podemos facilitar un alcance de lo que será, en líneas generales, el plan de reforma de la enseñanza técnica.

Se crearán tres planos de enseñanza para obreros, antes de entrar en el curso de enseñanzas especiales.

Las primeras se establecerán sobre la base de la enseñanza primaria del Estado.

Las segundas serán escuelas públicas, costeadas por cuartas partes por el Estado, los patronos, los municipios y las Diputaciones.

Otras escuelas serán regidas por profesorado eclesiástico y funcionarán bajo la vigilancia y tutela del Estado.

Para las escuelas de aprendizaje de oficios se utilizarán los talleres de las industrias establecidas en cada localidad.

También habrá clases de orientaciones profesionales.

Habrá un grado medio de bachiller y técnico.

Otras escuelas superiores serán para cursar el peritaje de los distintos ramos.

También se crearán escuelas especiales, para ingenieros industriales, especialmente dotadas.

Se creará una Junta de enseñanza, en la que profesores y patronos dirigirán cursos, cuya enseñanza estará a cargo de obreros españoles especializados en el extranjero.

Se fomentarán las pensiones de obreros al extranjero, para que después de especializarse, difundan sus conocimientos explicando cursos prácticos en las escuelas creadas al efecto.

En Bélgica, probablemente, se estudiarán los primeros cursos de especialización por obreros españoles pensionados, tanto por la perfección de las industrias en dicho país, como porque en él existen terrenos especiales dedicados para estancia de obreros españoles.

Se crearán en las grandes urbes de España, residencias especiales para los obreros procedentes de los pueblos.

Las escuelas de especialización de oficios, funcionarán los sábados y domingos, aprovechando el descanso que se establecerá, de la semana inglesa de trabajo.

Los alumnos de los últimos cursos de peritaje, darán clases a los obreros de cursos inferiores.

Se atenderá de modo especial a la enseñanza técnica de la mujer.

Se concederán préstamos de honor a los alumnos por desgracias de familia. Estos préstamos serán adelantados por el Estado y se concederán en cantidades suficientes para que puedan atender a la terminación de sus estudios. En forma tal, que sin grandes sacrificios puedan luego los obreros cancelar los préstamos.

Se crearán grupos escolares y asociaciones de antiguos alumnos.

Se prepara paulatinamente la imposición obligatoria de la enseñanza técnica, llegándose en periodo más adelante hasta a la imposición de sanciones a los patronos que incumplan esta obligación.

### La "Gaceta" de hoy

Este periódico oficial publicará hoy un decreto disponiendo que las vacantes de secretarios municipales que ocurran en capitales de provincias y poblaciones de más de treinta mil habitantes, aun cuando estuvieran ya anunciadas a concurso, tendrán que ser provistas mediante oposición.

Otro decreto de la "Gaceta" de hoy se refiere al vencimiento de las obligaciones del Tesoro.

## De provincias

### BARCELONA

#### Denuncia por estafa

Barcelona 1.—La Compañía de riegos y aprovechamiento de fuerzas del Ebro ha formulado denuncia contra uno de sus altos empleados por estafa de una importante cantidad.

#### Una invitación

Barcelona 1.—El alcalde y el secretario de la Corporación municipal han estado a bordo del vapor "Bixerg" para devolver el saludo al comandante y oficialidad del buque, invitándoles a un banquete que en su honor dará el Ayuntamiento en el Tibidabo.

### BILBAO

#### Fuga de un secretario municipal

Bilbao 1.—El juzgado del distrito de Euscadio, según se hacía constar en una denuncia, tenía cantidades en depósito, con las que negociaba indebidamente.

Se ordenó una inspección y cuando iba a procederse a la detención del secretario don Angel Guerra, se notó que éste había desaparecido, sin que haya podido averiguar su paradero la policía.

### Vista de una causa

Bilbao 1.—Se celebra en esta Audiencia la vista de la causa contra Elías García Segarra, que arrojó bombas contra la policía.

Al declarar el procesado, se expresó éste en forma tan impertinente, que el presidente ordenó que lo hicieran salir de la sala.

Continúa la vista.

### EL FERROL

#### Solución de una huelga

El Ferrol 1.—Se ha resuelto la huelga que desde febrero del año anterior sostenían los obreros del ramo de construcción.

Mañana se firmarán las bases de arreglo con los patronos.

### SEVILLA

#### Dos legados de un filántropo

Sevilla 1.—Los albaceas testamentarios de don Luis Pereira han hecho entrega, con las formalidades protocolarias, de dos importantes legados que dejó el difunto para beneficencia.

## De Marruecos

### Fuego de cañón

Melilla 1.—Las baterías de las posiciones de Tizzi Assa y Norte hicieron disparos de cañón contra grupos enemigos, dispersándolos.

## Del Extranjero

### Las sesiones Parlamentarias.—Proyecto aprobado

Paris 2.—Se asegura que es propósito del Gobierno suspender las sesiones parlamentarias el día 5 del actual.

Ha sido aprobado el proyecto de crédito suplementario por 465 votos a favor y 96 en contra.

## El proceso Hitler.—Se ha dictado sentencia

Munich 1.—Se ha dictado sentencia en el ruidoso proceso Hitler, en el que también aparecían como procesados el general Dusseldorf y otros.

A Hitler, a Pochner, al teniente coronel Riekel y a Vol Veer, se les impuso cinco años de prisión.

El general Dusseldorf ha sido suelto libremente.

Se estudia la fórmula de que adelante estas penas sean condonadas.

Los demás procesados han sido condenados a quince meses de arresto.

Al hacerse pública la sentencia publicó un bando prohibiendo toda clase de manifestaciones, y conminando a los contraventores con penas severas, incluso la de muerte.

Se han adoptado medidas de precaución para evitar cualquier posible alteración del orden.

## Fallecimiento de un expresidente

Rio Janeiro 2.—Ha fallecido en el expresidente de la República Océana.

Su muerte ha sido sentidísima, contaba el finado con generales patías.

## Trosky, muy grave

Ri... —Continúa gravemente enfermo Trosky. Las noticias que circulan relativas a su estado son bastante pesimistas.

## La huelga

Londres 1.—Los obreros de los talleres de Lonhanvom han recabado los patronos nuevas proposiciones.

Se teme que no haya avenencia cuyo caso irán a la huelga 100.000 obreros.

## Fascistas y republicanos

Roma 2.—En el monte de San Pellegrino se ha producido un encuentro entre fascistas y republicanos resultando varios muertos y heridos por partes.

"LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"

## COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba, y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcela,



# Informaciones de la noche

## A vista de pájaro

Dos acontecimientos ocupan la actualidad cordobesa en estos momentos: el discurso pronunciado por el alcalde dimisionario don Antonio Pineda de las Infantas, y la constitución de la nueva Corporación municipal.

Mucho habría que comentar y refutar respecto a lo primero, pero es inútil. Los hechos se han desarrollado tan a la vista del público, que éste se atenderá a lo que conoce y sabe, sin que valgan explicaciones contra su último convencimiento.

Hay, sin embargo, en este discurso, una parte que no es sólo historia, sino explicación del origen, motivo o causa eficiente de determinadas actitudes. En esta parte, el orador, deja el campo de los hechos para entrar en el de las intenciones o propósitos.

Mucho ahondar es eso; pero en fin, hace bien en pensar lo que mejor le parezca. Los hechos públicos deben de ser juzgados con absolutad libertad.

Claro está, que al meterse en el resbaladizo terreno de la psicología, abandonando el más seguro de las realidades tangibles, corre el peligro de poner en relieve, no las reconditeces del alma ajena, sino los impulsos y tendencia de la propia.

Asegurar que una persona determinada, piensa o siente de tal o cual manera, equivale a decir solamente cómo hubiera pensado o sentido uno mismo en igualdad de circunstancias.

\*\*

El nuevo Ayuntamiento ha satisfecho plenamente a la opinión pública. Prueba de ello, son las manifestaciones de entusiasmo de que fué objeto en el acto de su toma de posesión.

En él se dan, armonizándose, estas dos condiciones opuestas: homogeneidad dentro de su extraordinaria heterogeneidad.

Es homogéneo, porque lo integran significadas personas igualmente independientes y prestigiosas.

Es heterogéneo, porque todas las diversas manifestaciones de la actividad cordobesa se encuentran en él dignamente representadas.

Córdoba espera mucho de este Concejo, y es seguro que los cordobeses pondrán de su parte cuanto les sea posible para facilitar su labor.

En cuanto a su alcalde, don José Cruz Conde, nada hay que decir, porque se trata de un ilustre paisano nuestro que conocemos de antiguo y que cuenta con la simpatía de todos.

De su discurso, lleno de atrayente modestia, son los siguientes párrafos:

*Cue de la Corporación estudie los problemas que Córdoba tiene planteados, y sus propósitos cuenten con el apoyo de la opinión pública, se manifestarán aquéllos, no de manera relumbrante, sino de forma que sirva de sa-*

*tisfacción al pueblo y prevalezca el progreso de nuestra querida tierra.*

*El Ayuntamiento tendrá un régimen de cuenta abierta. Aquí se escucharán todos los consejos, siempre que éstos no rocen la ley. El despacho del alcalde estará abierto siempre al público, sobre todo a las clases menesterosas.*

Quien de tan cumplida manera sabe penetrar el espíritu del cargo que ocupa, demuestra dos cosas: Que está plenamente capacitado para ejercerlo y que emprende el camino real y único que conduce al triunfo.

En ese camino, encontrará la adhesión y el entusiasmo de sus paisanos que, abundando en sus deseos, anhelan se estudien y acometan los grandes problemas de Córdoba, sin que ésto signifique el abandono o el olvido de los pequeños, y que para lograrlo, están dispuestos al sacrificio que sea necesario, lo mismo de su tiempo que de su dinero.

Benigno Iñiguez.

## SILUETA

Por estos días se combina en Madrid una de las transformaciones más fundamentales que en política social puede realizarse. La Unión general de trabajadores y el noble partido socialista español, se preparan y prestan conjuntamente a una franca actuación política. ¿Llegarán a un acuerdo? Ello es de desear por el bien del país.

Los que hemos seguido con cariño los desenvolvimientos y las trayectorias del proletariado español en sus actuaciones políticas y sociales; los que hemos visto con simpatía el crecimiento hidalgo del partido socialista; los que hemos creído siempre en el potencial indudable y la aptitud indiscutible del trabajador para la intervención directa en el sufragio, tenemos que aplaudir la posibilidad que en estos días se discute y se decide.

Ciertamente, que una vez aprobada la intervención del proletariado en la política actuante y directa, quedará sin género de duda algo que puntualizar con exquisita pulcritud y con fina atención por los que concreten la aspiración; las condiciones en las que admitirían funciones de Poder y autoridad con elementos burgueses.

Esto no significa, claro está, que uno u otro sector perjure de sus creencias ni rectifique sus ideales. Será un convenio, creo yo, de compenetración, de inteligencia, de rectificación de frentes, haciéndolos más suaves y benignos en lugar de angulosos y ásperos. Si al final se consigue que, los dos elementos—burguesía, proletariado—que conjunta y específicamente justifican una nacionalidad, colaboren en la obra gubernamental, se habrá dado un paso gigante en la política social de nuestro país, se habrán conjurado muchas posibilidades de luchas y de odios, y el momen-

to histórico por el que España camina en la actualidad, tendrá que señalarse el triunfo de haber activado a elementos que, siendo valiosos y valorables, se erigieron pasivos, dentro de un malestar melancólico de ideal, de utopía, de sueño.

\*\*

Al hablar de socialismo, de Unión general de trabajadores, de política social, viene inmediatamente a la idea el fracaso gigantesco del comunismo. Rusia lo afirma con las páginas ensangrentadas y estériles de su revolución; revolución de un esencial sentido político, en lugar de haberse fundamentado en horizontes posibles y sociales.

Este es el secreto de su formidable fracaso, con el que se explican los de algunas revoluciones en las que el poder público pasó de unas manos a otras o de una clase a otra, como en Francia, de la aristocracia a la burguesía, de la corona al parlamento, como en la inglesa.

En Rusia, como en casi todos los países, la clase trabajadora fué educada en el ideal de las revoluciones, en la idea de una revolución mesiánica en la que al día siguiente de su victoria, todo iría admirablemente por un arte fantasmagórico de magia, sin recordar la necesidad del pensador y del técnico. Faltaron técnicos al proletariado cuando el 1920 en Italia regentó fábricas, faltaron técnicos a la revolución rusa. Otro de los errores o de las torpezas que también justifican el fracaso.

Por esto, como el Socialismo, además de un ideal político es una ética, los socialistas primero y todo el proletariado después, creo yo, están obligados a mejorar la posibilidad de realización de sus ideales, y de ninguna forma más apropiada que, actuando en política de manera directa con la eficacia de sus humanos ideales, poniéndose en contacto con el capital y la burguesía, elementos tan respetables siempre como el obrero, compartiendo la responsabilidad de la actuación política, colaborando a la labor gubernamental, y con ello, después de cumplir con el deber moral de superación harían un bien al país, porque fortalecerían los manantiales de la soberanía... Mac Donald, el intachable, lo enseñó con su ejemplo...

ARISTEO.

## "La Concepción"

Gran Confitería de Antonio Mira (Mirlita)  
Variados surtidos en fiambres y dulces  
de todas clases, almendras y bombones.  
Especialidad para la Cuaresma Empanadas de pescada, Pestiños y orejuelas.  
CALLE CONCEPCION

## Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario  
Procedente de los hospitales  
Nécker y Lariboisiere.  
Miembro de la Sociedad de Cirujanos de París

CONSULTA DE 2 a 5  
Avenida de Canalejas (por la Victoria, 92)

# La Bolsa y la Vida

Los que por razón de su especial manera de vivir, no han tenido necesidad de "adentrarse" por la intrincada selva de números de una operación bursátil, ignoran hasta qué punto hay emoción en las cifras de un boletín de cotizaciones, que sin menoscabo de su exterior álgido, puede ser más truculento que el "film" quirúrgico proyectado hace pocos días en el Gran Teatro, no sabemos si para el superior esparcimiento de los profesionales del bisturi, o como macabro recordatorio, muy a punto para esta época cuaresmal, del "pulvis eres" con que se rematan los alegres cascabeleos del Antruejo.

Basta ojear las informaciones de prensa referentes a una sesión de la Bolsa, para convencernos de que allí pasan una porción de cosas graves, de las que antes no teníamos ni la menor idea. Es más; siempre hemos creído en nuestra ignorancia, un poco selvática, que la Bolsa era algo así como una sala de "recreos" grandecita, en donde unos objetos de absurdo maridaje, como un ferrocarril, un lingote de plomo y una libra esterlina, subían y bajaban—en giros malabarescos—para la honesta diversión de unos cuantos señores neurasténicos y aburridos.

Y no hay tal diversión ni cosa que lo valga, amado Testimo. La Bolsa es de una seriedad imponente y uno de los inventos más desagradables que se le hayan podido ocurrir a un diablo ocioso en "plan" de corromperle las oraciones a todos los santos de piedra de una catedral gótica.

Usted lector, atento o distraído, habrá oído hablar algunas veces de los "Nortes" de los "Alicantes", de "Andaluces", de "Tranvías", etc., etc., y sin duda se figurará que todos estos ventripotentes señores disfrutaban de envidiable salud. ¿Qué más quisieran ellos!

Según un apreciable y pintoresco testimonio de estos lugares de perdición, los "Nortes" están fríos, casi helados, lo que después de todo nos parece muy normal tratándose de Nortés. A su vez, los templados "Alicantes" en vista de esta baja temperatura ferroviaria, se muestran más reservados que García Prieto "después del Diluvio".

Por otra parte los "Andaluces", antes tan "flojos", tratan de levantarse en busca de una buena "prima", y los "Tranvías", que marchaban muy bien la pasada semana, están ahora parados (la falta de corriente eléctrica sin duda) y con tendencia a bajar, lo que dicho sea de paso, nos parece muy peligroso para los viajeros de estas "carroza di tutti", que dicen en el Lacio.

Se nota con gran delectación, que las "Duro-Felgueras", unas robustas chicas asturianas, están muy repuestas de su última enfermedad y por ello son muy solicitadas en el "corro", que ven en estas buenas mozas un gran porvenir por lo firmes y bien formadas que están. En cambio se apartan todo lo posible de las pobres "navieras", que se

encuentran desmejoradísimas y sin una peseta, debido, según se murmura en el citado "corro", a su mala cabeza y enorme despilfarro de "nuevas ricas".

En cuanto a los entes monetarios hay un lío mayúsculo, bastante más difícil de poner en claro, que el nuevo estatuto municipal. Unos días, la "libra" se pone pesada y no se mueve ni con remolcador, mientras la peseta se aligera como si fuera a salir volando por la región azul, en busca de climas mejores. El franco belga se hace el "sueco" y el suizo se hincha de comprar liras, cuidando, claro es, que estén muy afinadas y suenen bien. Las coronas austriacas y las coronillas checo-eslovacas ceden terreno, ante la "marquetería" alemana, y en fin, el franco francés se reanima gracias a unas cucharadas de emulsión que le propina Poincaré, para ir tirando (para ir tirando de la presidencia). Respecto al "dollar", nada. Este magnate fuma y escupe con la soberbia de su inmenso poder. No recibe visitas.

Ahora bien. Lo que acabamos de decir por cuenta y riesgo del aludido revistero de finanzas, no tiene importancia al lado de las catástrofes que ocurren algunos días, de pronto, sin nada que nos haga presumir la proximidad de la tragedia.

A lo mejor, cuando se comenta complacidos la mucha demanda que hay de "Papeleras" o el "miedo" injustificado del "amortizable" surge de pronto el notición que anonada de espanto a la concurrencia. ¡El Banco de España ha perdido una peseta! Y ya pueden ustedes imaginarse lo que esto significa. El "pobre" Banco se agita convulso buscando la pérdida "lágrima" por todos los bolsillos, con ese nervioso trasiego de objetos raros—la pitillera, el llavín, una papeleta de empeño—que solemos exhibir, cuando buscamos en nuestros bolsillos algo que no parece. Nos figuramos a esta respetable entidad bancaria con una linterna como Diógenes, buscando su bien perdido por debajo de todas las mesas, por los más apartados rincones, en los lugares más inaccesibles, preguntando a todo el mundo con la apenada interrogación del que busca un niño perdido.

¿Ha visto el señor mi peseta? No se ha encontrado por casualidad la reluciente "beata", que se me ha extraviado? Y al convencerse de que todo es inútil, de que la peseta está irremisiblemente fuera de su alcance, y como devorada por un monstruo de misterio, vemos al infeliz perdidioso agitar sus patas de palo y llorar sin consuelo hasta desencolarse sus ensambladuras.

Menos mal que esto no ocurre con mucha frecuencia, por lo que los concurrentes a las sesiones de la Bolsa no necesitan proveerse de energícos calmantes, aunque es seguro que a la larga, además de contraerse en estos sitios amistades peligrosas, se puede contraer una afección cardíaca con vistas a la fiamblera sepulcral. Ojo pues, ciudadanos.

Rafael Espejo-Saavedra.

# GOBIERNO CIVIL

**Denuncia**  
Por infringir el reglamento de la circulación de automóviles han sido denunciados por la guardia civil don Joaquin Arriate, doña Damiana García y don Benito Navarro.

**Adjudicación**  
La Dirección general de Obras Públicas ha adjudicado a don Francisco Fernández García la subasta de obras del trozo primero de la carretera de Fuente Obejuna al Castillo de Guardas a la de Córdoba a Almadén por Belmez.

**Nuevos servicios**  
El vecino de esta capital don Manuel Moreno solicita establecer un servicio de viajeros en automóvil, sin itinerario fijo.

Análoga autorización solicitan el vecino de Pozoblanco don Antonio Bermejo, los de Puéblonuevo don Epifanio Antón y don Manuel Sánchez y el de Córdoba don Antonio Cuevas.

Don Vicente Pérez, vecino de Peñarroya (Sevilla) comunica haber cedido de Hornachuelos, don Federico García, el servicio público de conducción de viajeros en automóvil, entre la estación férrea y este último pueblo.

**Licencias de caza**  
El general gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y logotipo para cazar, a los señores siguientes:

Don Francisco Miranda Hermán, La Carlota; don Antonio Jurado de Mero, de Santaella; don Juan Méndez Torres, de Villa del Río; don Cesario Medina Verdejo y don Manuel Medina Verdejo, de Montoro. don José Jurado Herrera, de Cabra; don José Morcillo Cochinerro, de Villanueva de Córdoba y don José Millán Blanco y don Alonso Gamero Manso, de Córdoba.

**Apartadero**  
La Dirección general de Obras Públicas ha concedido autorización a la sociedad mercantil "Porras, Vaz Gísbert y Añón", para establecer vía apartadero en la estación férrea El Carpio, con destino al servicio de su fábrica harinera.

**Lineas eléctricas**  
Don Joaquín Pagés, en nombre de "Eléctro Candelaria de Peñarroya", solicita substituir varias líneas eléctricas subterráneas por otras aéreas de alta tensión, con el correspondiente servicio de servidumbre.

**Traslado de presos**  
Se ha dispuesto el traslado de presos siguientes:

Eufasio Fernández Ruiz, de la cárcel de Montoro a la de Córdoba; Manuel García Milara, de Córdoba a Sevilla y Manuel Rojas Cuevas, de Córdoba a Granada.

**Pasaportes**  
Se han expedido pasaportes para Francia, Italia, Portugal y América a los vecinos de esta capital Enrique Jarano Sánchez y Narciso Gálvez Ro-

# Sección religiosa

## Santorial de hoy

Día 2.—Miércoles. Sts. Francisco de Paula, cf.; Teodosia, vg. y mr.; María Egipciaca, penitente.  
Ayuno sin abstinencia.

## Santorial y cultos de mañana

Día 3.—Jueves. Santos Ulpiano, Pancracio y Benigno, mártires; Ricardo, obispo; Benito de Palermo, confesor.

**Vida del Santo.**—Nació San Benito en la aldea llamada de San Filadelfo, del Obispado de Messina. Mostróse desde niño muy temeroso de Dios y fiel observador de sus mandamientos; maceraba su cuerpo con abstinencias y otras mortificaciones, a fin de sujetarlo a la servidumbre del espíritu. Distribuyó toda su hacienda, la repartió entre los pobres y se retiró a una soledad con otros compañeros, que vivían allí bajo la Regla de San Francisco. El Papa Pío IV, dispuso que aquellos solitarios que habían profesado el Instituto de San Francisco, pasasen a una de las Ordenes aprobadas por Decretos pontificios. Por último, después de muchas vejaciones y sufrimientos, y quejado de una grave enfermedad, entregó su alma a Dios el día 4 de abril del año 1589.

**Jubileo circular.**—Continúa en la parroquia de San Francisco y San Eulogio.

**Iglesia Catedral (Capilla de Garci Lasso).**—Quinario al Santísimo Cristo de las Llagas, a las siete y cuarenta y cinco de la mañana.

**Iglesia de San Francisco.**—Tercer día de solemnisimo quinario al Señor de la Caridad. Por la mañana, a las ocho, misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, con sermón que predicará un P. Jesuita.

**Iglesia de San Lorenzo.**—A las siete y media de la tarde segundo día de cultos a Nuestro Padre Jesús del Calvario.—Predica el doctor don Mariano Ruiz Calero y Alcántara.

**Prácticas Piadosas.**—En las Esclavas (Reparadoras) y en la Real Iglesia de San Pablo, continúan los Ejercicios espirituales para señoras por mañana y tarde.

**Ejercicios cuoresmales.**—Al anochechar en todas las parroquias.

**Horario de misas.**—A las seis y media en San Pablo, San Hipólito, Salesianos, San Francisco y Asilo de Madre de Dios.

A las siete, en San Pablo, San Pedro, Sagrario, San Rafael, Salesianos y San Marta.

A las siete y media, en San Andrés, San Miguel, Sagrario, San Juan, Santiago, San Lorenzo, San Nicolás, San Pablo, San Hipólito y San Francisco.

A las ocho, en el Sagrario, San Juan, San Basilio, Magdalena, San Pedro, San Rafael, San Hipólito, Santa Marina, San Nicolás, San Pablo, San José y Santuario de la Fuensanta.

A las ocho y cuarto, en los Salesianos.

A las ocho y media, en San Juan, San Nicolás, San Miguel, Santiago, San Pedro, San Francisco y el Sagrario.

A las nueve, en San Francisco, Salvador, San Pablo, San Pedro, San Juan, cementerio de San Rafael, Esclavas y San Nicolás.

A las nueve y media, en San Andrés.

A las diez, en el Salvador y en San Miguel.

**Doctor Romaguera**  
**Garganta, nariz y oídos**

Sevilla 16, principal, de dos a cinco

## Sección de Primera Enseñanza

### Acuse de recibo

El alcalde de Aguilar, remite recibo de haber hecho entrega al maestro de aquella localidad don Rafael Castilla Moreno, de un oficio de la Sección de Cádiz, trasladando orden de la Dirección general relativo al pago de déudas por aumento gradual.

### Instancia

La maestra de esta capital doña Eulalia Leal Macedo, eleva instancia al ministerio solicitando le sean reconocidos en propiedad los servicios prestados interinamente, como opositora en expectación de destino.

### Título

La Universidad Central remite para su entrega al interesado título de Practicante expedido a favor de don Rafael Delgado Guzmán.

## LA CORDOBESA

Fundición de Hierro y Construcciones Metálicas.—Córdoba.

### ANUNCIO

De acuerdo con lo que preceptúa el artículo 17 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas para la Junta General Ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 15 de Abril a las tres de la tarde.

Para concurrir a la misma deberán atenderse los señores accionistas a las determinaciones del artículo 16 de los referidos estatutos.

Córdoba 30 de Marzo de 1924.—El Presidente, *Francisco Gómez Torres*.—El Secretario, *Luis Pérez Boje*.

Visita EL METRO y comprad cuanto puedan, que es buena ocasión. Realiza verdaderas gangas.

**Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid**  
**Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada**  
Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,  
**Plaza de San Nicolás, 16.-CÓRDOBA**

## TRIBUNALES

### Juicios para mañana

En la sección primera se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra María Gutiérrez Viñas.

La defensa y representación estarán respectivamente a cargo de los señores Velasco y León Avilés.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Montoro, por hurto, contra José Recio Aguilar y otro.

Serán defendidos por los letrados señores Molina Albendín y Pavón, y les representará el señor Avilés.

En la misma sección se celebrará también la vista de la causa por hurto, incoada en el juzgado de Fuente Obajuna, contra Juan de Dios Gallego Vera y otro.

La defensa está encomendada al abogado señor Velasco y la representación al señor Guerrero.

### Absueltos

Por la sala primera han sido absueltos José María Adrián Alguacil y cuatro más por el delito de robo, por el juzgado de Castro del Río.

### Sentencia

Ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor Pedro Torremocha Avila y a la de dos meses y un del mismo arresto, Antonio Cauzo y Antonio García Chamoro, procesados todos por hurto en causa que les siguió el juzgado de Posadas.

### Vocales de lo Contencioso-Administrativo

Verificado el sorteo para designar los individuos que han de formar parte del tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo hasta fin de diciembre del año actual, han resultado elegidos vocales propietarios, don Esteban Llorente Sirvent y don José María Rodríguez Lacín y sustitutos para el caso que determina el artículo 330 del Estatuto municipal don Rafael Roca Rodríguez y don Pedro Villoslada Peichalup y como suplentes, don Manuel Giles Ponce de León, don José Delgado Bárbara, don Federico Castejón León y don Francisco de la Cruz Ceballos.

## "LA PERLA,"

Gran Confeitería Pastelería y Café.—Teléfono números 42 y 4

Extenso surtido en artículos propios para los días de cuaresma.

Las empanadas de pescada y salmón, que elabora esta casa, es de lo más fino y de exquisito paladar.

## Acción Católica de la mujer

A continuación publicamos la primera lista de regalos recibidos para la casa de ventas P. C.:

Señorita María Sánchez, una docena de corbatas; doña Dolores Moltó, dos baberolas niño; doña Elisa Enríquez de Riobóo, dos tapetitos; doña Enriqueta Gordejuela (de Aguilar), un tapetito; don Antonio Zafra, seis corbatas y veintinueve cuellos; doña Pilar Berniola, 10 pesetas; doña Felisa Alamo y María Blanco, seis servilletas; doña Natividad Menacho y Soriano, seis pañuelos; doña Carmen C. de Pérez Herrera, 25 pesetas; señorita C. Conde, un saquito de punto y un tapete; doña Blanca C. Guerra, tres pares de zapatitos; señorita Graciela Fernández, una cesta con flores; señorita María Menjibar, un almohadón y doce pañolitos; señorita Antonia Menjibar, un marco de cobre y dos velillos de butaca.

Señorita Emilia Menjibar, una bolsa para botes y un tapete; señorita María Fresneda, una caja de cobre y dos ceniceros; señorita Esperanza Fonseca de Simón, 5 pesetas; doña Cándida Carbonell, viuda de Merlo, un saquito de niño; doña Rosalía Cadenas de Carbonell, una mantelería para té; doña Asunción Ruiz de Portal, viuda de Carbonell, un almohadón; doña Ana del Río de Muro, un mantel y un tapetito; doña Caridad C. de Carbonell, un mantelito; señorita Paz Carbonell Trillo, 24 pañuelos; señorita Rosario Vázquez, un almohadón; doña Adela Penalba, seis canastos-bolsa para labor; don Carlos Romero y familia, una mesa costurero; niña Lolita Cuevas, tres agarradores para planchas; señora Condesa de Cañete de las Torres, 50 pesetas; doña Fuensanta Ortiz de Jiménez, velillos para sofá y butacas; doña María Ortiz Menjibar, un marco de seda; don Galo Hernández, dos mantas y cuatro pares de medias; don Eleuterio Sánchez Bordas, 25 pesetas; don Manuel Gálvez, 1; imprenta "La Española", 3; imprenta "La Verdad", 5.

Don Juan Quevedo, una caja de jabón; don Antonio Alfaro, una caja de jabón; don Francisco Candela, una canastilla; don Gregorio López, un tambor; don Juan Moyano, una caja de galletas; don Juan de la Cuesta, 5 pesetas; don Juan Ruiz Romero, seis corbatas, seis abrigos y seis gorras de pun-

to; señores Sánchez Hermanos, cuatro peleles para niño; don Antonio Ramos, dos cazos aluminio; don Felipe Gutiérrez, una máquina; señorita Lola García Muñoz, dos marcos damasco grana; señorita Pilar García Muñoz, dos marcos damasco verde; doña Dolores Muñoz, viuda de Rubio, 5 pesetas; librería "La Catalana", diez novelas; don José López de la Manzanara, dos botellas de aguardiente; don Manuel Salado, una caja grande de galletas; don Antonio Candelas, dos cunitas; librería "Moderna", una escribanía; doña Angela Riobóo, viuda de Ortiz, saquitos de punto; doña María Teresa Jiménez Boutellier, un saquito de punto.

Señorita María Ojeda, unos patines; doña Carmen Delgado viuda de Barea, 10 pesetas; Librería Luque, una máquina de afilar lápices; La Campana, una cestita; señores Pueyo y Cp., tres grandes floreros; Librería de Font, tres cuadernos de labores; doña María Álvarez de Valderrama e hija, una muñeca vestida; señoritas Rosita y Paquita Hernández, tres carteras de caballero; don Manuel Méndez, una botella de vino; don Rafael Barrón, guarniciones y una correa; don Alfonso Lorente, dos paquetes galletas; don Miguel Ortega, dos cajas carne membrillo; don Rafael Hoyo, dos cajas de jabón; don Aquilino García Bolano, 5 pesetas; doña María Mesa, tres pares de medias; don Hermenegildo Pérez, 4 pesetas; doña Luisa Pérez de Luque, 5 pesetas; don Francisco Pérez Salinas, una botella Benedictino; don José Gómez, una botella coñac.

Don Pedro Martínez, una caja de soldados; don Juan de Dios Sánchez, una libra de chocolate; doña Concepción Álvarez de Luque, una mantelería de té; señorita Conchita Luque, un cojín; señorita Maruja Luque; un cojín; señorita Francisca Vals, tres ramos violetas; señoritas María Álvarez y sobrinas, 25 pesetas; doña Ana Galindo, una camiseta niño; doña Encarnación Barcia, viuda de Hidalgo, una camiseta niño; don Pio Gómez, una caja de galletas; señora viuda de Rafael Alfaya, una botella de aguardiente; don Francisco del Cerro, una caja de jabón; don Francisco Conde, una caja de peladillas; señorita María Romero de Torres, un abanico pintado; don Diego Ruiz, once gorras; Casa Erihom, una lamparita; señores Pedro López e hijos, 100 pesetas.

## POR LOS PUEBLOS

En Almodóvar ha sido detenido por la guardia civil José Espinosa Jene, soldado de la segunda compañía de tropas de Sanidad militar, el cual se hallaba reclamado para cumplir cinco días de arresto, por no haberse presentado a pasar la revista anual.

Ingresó en el arresto municipal de dicho pueblo, para extinguir la expuesta corrección.

A la Jefatura de Obras públicas de esta provincia y por infracción del reglamento de Carreteras, han sido denunciados los vecinos de Montilla, Antonio Vargas Ruiz y Antonio Gil Trospero.

Por sustraer varias cargas de leña, una finca del término de Fuente de Montenegro, han sido denunciados aquel juzgado municipal, Andrés Gálvez Pérez y Antonio Nuñez Zurita.

La benemérita de Posadas da cuenta de que de los corrales de los domicilios de José Martín Díaz y Antonio Alvarado de la Torre, han sido sustraídas tres aves de corral, ignorándose hasta ahora quienes sean los autores.

La guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores y rescatar las aves.

En ocasión en que intentaba atravesar el arroyo "Vado hondo", próximo a Villafranca, cabalgando sobre una caballería, de regreso de aquella estación férrea, el anciano de 75 años de edad Francisco Segado Navarro, víctima de la desgracia de ser arrastrado por corriente, pereciendo ahogado, y salvándose la caballería.

La guardia civil ha practicado gestiones para hallar el cadáver, pero no lo ha conseguido, suponiéndose que fue arrastrado al Guadalquivir, a unos metros del lugar de la desgracia.

El juzgado de aquella villa ha instado las oportunas diligencias.

## Un joven aplastado por un bloque de tierra

Se han recibido noticias de un desgraciado accidente ocurrido en el extramuro de la ciudad de Aguilar, a consecuencia del cual resultó muerto el joven de 12 años de vecino de dicho pueblo Manuel González Pulido.

Este hallábase acompañando a su padre Gabriel González, que se hallaba trabajando en la extracción de bloques de una cantera.

Súbitamente desprendiéronse varios bloques, cogiendo debajo al mencionado niño que resultó aplastado.

El juzgado de instrucción se persiguió en el indicado lugar, ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio.

## Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

## TEJIDOS.--ESPINO

PRÓXIMA APERTURA

CALLE CLAUDIO MARCELO, 14

CORDOBA

## Palestrina y Wagner

Puede ser muy bien que alguien, al leer unidos estos dos nombres, quede sorprendido. Porque, en verdad, ¿puede un genio dramático, el más dramático (musicalmente hablando) que ha pasado por la historia, como lo era realmente el de Wagner, tener algún punto de contacto con el inmortal Palestrina el suave, el místico, el religiosísimo polifonista del siglo XVI? Wagner nunca compuso música sagrada, Palestrina solo se dedicó a la música litúrgica: Wagner perteneció al protestantismo, siguió las ideas de Kant y él mismo en algo las reformó presentando tesis nuevas en el campo filosófico de los sugetivistas; Palestrina, al contrario, no supo más filosofía que la verdadera la que enseñó Cristo, ni practicó otra religión que la Católica. No obstante, este no fué ajeno al héroe alemán, sino que la música palestriniana influyó notablemente en la música wagneriana.

Todos los biógrafos de Wagner están muy conformes en que antes de salir de París en 7 de Abril de 1842, conocía perfectamente a Palestrina y a otros polifonistas italianos.

Por otra parte, sabido es que Palestrina funda su arte sobre el canto gregoriano, a la manera que se forman ondas en la superficie de un lago herida por una piedra; o mejor, la arquitectura polifónica de Palestrina—según comparación del P. De Santi, S. J.—, semeja a la arquitectura de las Catedrales medioevales: en éstas, la cruz constituye la planta del edificio, y sobre ella surgen columnas y arcos, de tal suerte, que todo el espacio está cerrado por la cruz y todo el conjunto conserva su forma. Así, en el arte palestriniano, el canto gregoriano es el dibujo fundamental, la cruz, por decirlo así, del edificio sonoro, y las ondas melódicas se levantan y entrelazan sobre ella, conservando su estructura y carácter.

El célebre dramático Ricardo Wagner repetía muchas veces este elogio elocuente del canto litúrgico: "Nunca olvidaré las impresiones arrebatadas que experimenté en "Notre Dame" de París al escuchar algunas melodías gregorianas, sencillas, en verdad, pero bellas, cuyos temas he evocado en distintas composiciones mías, avivando con ellas mi inspiración."

El arte sagrado de Palestrina es puramente polifónico sin ningún instrumento que lo acompañe. Wagner al ser un humilde maestro de capilla de la Corte de Dresde, trata en un extenso escrito de que se suprima toda orquesta en las iglesias y se introduzca el canto en voces solas o, cuando más, acompañadas del órgano, dejando la orquesta para los conciertos sacros.

Pero, aparte de estos rasgos aislados, hay un momento que atestigua el trabajo práctico de Wagner sobre el arte de Palestrina. A instancias de Liszt publicó el "Stabat mater" de Palestrina en Leipzig; no es extraño que Wagner tomase su trabajo con calor y en-

tusiasmo vehemente; de esta bellísima composición dice Witt que le parece la creación más ideal del insigne Maestro de Preneste y que llenó en el más alto grado, las exigencias de aquella famosa comisión de 1565. Wagner adornó esta edición con gran copia de signos dinámicos, siguiendo paso a paso la composición de Palestrina.

Estando en Venecia en 1860, confesó el músico alemán a su amigo Wintemberger, que siendo Maestro de Capilla de la Corte de Dresde, había saboreado en las obras de Palestrina el placer de una santa devoción y experimentado el sentimiento indescriptible del más elevado arte. Y ciertamente, esto es lo que saca al examinar los signos dinámicos de algunos pasajes, por ejemplo, de las últimas palabras "Paradisi gloria" que Wagner interpreta de una manera sorprendente.

Esta composición se ejecutó por primera vez bajo la dirección del mismo Wagner, en un concierto dado en la Capilla Real el 8 de marzo de 1848.

Los estudios de Wagner sobre Palestrina influyeron, no poco, en las composiciones posteriores de aquel desde Lohengrin; pero sobre todo se nota este influjo en su última producción, "Parsifal", que empezó a componer precisamente cuando comenzaba en él la impresión de "Stabat mater". Allí se encuentran, en efecto, muchos rasgos de la magistral obra, y entre otros, la pregunta de Gurnemanz a Parsifal en el acto tercero. "¿No sabes qué día es hoy? ¿No sabes que hoy es Viernes Santo?", está armonizada con acordes de Palestrina. En el "Parsifal" y en la página gloriosísima, que podríamos llamar página cumbre del inmortal músico de Sajonia, en el final del primer acto, dejándose llevar del impulso vigoroso de su genio, al describir la escena de la Consagración, deja el cromatismo tan característico en él y ya solo usa del diatonismo característico de Palestrina.

Wagner supo comprender al genio de la música sagrada, y de la polifonía de Palestrina, supo aprovecharse algo más que pequeños despreciadores del gran arte clásico religioso. Por esto escribía siendo Maestro de Capilla de Dresde: "Escójanse, por el pronto, composiciones de Palestrina y de sus discípulos apropiados al caso; resucitense, en lo posible la frescura y nobleza, expresión y fervor religiosos en la inter-

pretación de estas obras maestras; estimúlense al estudio y asimilación de este género de música; ábranse concursos en Sajonia y ofrézcanse premios a las mejores piezas vocales y premiense asimismo las mejores investigaciones, las refundiciones, arreglos y anotaciones para la ejecución de este palestriniano". Y recordemos que era un protestante el que así hablaba...!!

"El coro—prosigue el artista—deberá reforzarse con nuevas voces; no se escatimen sudores para los cantores de la iglesia. De esta manera reforzado el coro y bien amaestrado, provisto por otra parte de obras maestras polifónicas, la orquesta irá retirándose de las iglesias, para que en ellas solo imperen las composiciones vocales."

Algunos se han arriesgado a decir que el Padre Santo Pío X conocía el opúsculo de Wagner, en el que trata éste y vierte todas estas observaciones; lo cierto es que se ven semejanza entre las palabras del Pontífice y las ideas del músico sajón.

Un gran artista belga, el maestro Tinel, excelente y fervoroso católico, en un Congreso ante los Cantores de San Gervasio, de París, sin negar al arte polifónico sus cualidades de arte soberano, hacía estas atrevidas afirmaciones: "Las obras cecilianas modernas, están modeladas sobre ejemplos admirables, sin duda, pero pertenecen a un arte que no tiene correspondencia con nuestra manera de sentir y de expresarnos, si no es por atavismo. La polifonía, basada en los modos palestrinianos, pertenece al pasado: es un arte que llegó a su fin, y los mejores talentos, al quererlo continuar, se empeñan en estériles esfuerzos".

Estos ásperos acentos en labios de católicos fueron contrastados por la severa voz de Verdi, que decía: *Volvamos a lo antiguo!* y sobre todo por las fulminantes palabras del protestante Wagner, que en 1849 escribía: "Es preciso devolver a la música sagrada su dignidad y su carácter de elevada piedad... Las obras de Palestrina, así como las de su escuela y época, son la flor y contienen la perfección más eminente de la música sagrada católica..."

Pío X, en 1903, ha dado la razón a Wagner, y no ha dicho como Tinel: *Volvamos a Bach*, si no que se ha expresado como Wagner y Verdi: *Volvamos a Palestrina*, tomándolo por modelo.

## La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

Para pinturas, barnices y esmaltes

"ELARCO IRIS"

Precios sin competencia

Librería, 15 y 17

Córdoba

## Exposición regional andaluza de aceites de olivas

Organizada por la Cámara oficial de Comercio e Industria de esta capital para el mes de Mayo de 1924, durante la feria de Nuestra Señora de la Salud, de Córdoba

Acordada por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba la celebración, durante el año corriente, de la exposición de aceites de olivas a que tanta atención dedica anualmente, y alentada cada día más por el progreso que se manifiesta en la elaboración de aquel importante producto de la industria andaluza, invita a todos los fabricantes de aceites de oliva de Andalucía a remitir a esta Cámara los productos selectos de su elaboración que hayan de figurar en el concurso de referencia.

Dichas muestras serán presentadas al público durante los días que aquella ha de durar, o sea, desde el 25 al 31 de mayo próximo y después en los sucesivos que la Directiva de la Cámara designe. En el que la misma Junta determine, se verificará el juicio de calificación de premios. El número y clase de éstos se publicarán oportunamente.

Las muestras que se presenten al concurso, deberán sujetarse a las siguientes reglas:

1.<sup>a</sup> Las muestras deberán presentarse en botellas o frascos de cristal blanco de medio o un litro de cabida al menos, y estos envases deberán estar cerrados con tapón esmerilado de cristal o de corcho nuevo.

2.<sup>a</sup> Ni en los envases ni en sus cierres deberá notarse ningún olor extraño al del aceite que aquéllos contengan. Así deben excluirse los que hayan servido anteriormente para otras materias distintas. Por la misma razón no deberán lacrase los frascos o botellas que contengan las muestras.

3.<sup>a</sup> Cada muestra deberá llevar un rótulo, en el que se pondrá un nombre cualquiera que le sirva de lema o distintivo; pero ni el nombre del fabricante, ni el de la fábrica, ni ninguna otra indicación semejante, deberán figurar en el envase. Estos pormenores se consignarán sólo bajo sobre cerrado, y si es posible lacrado y sellado, que se dirigirá a la Secretaría de la Cámara. En el sobre se pondrá también el lema de la muestra a que las indicaciones correspondan.

4.<sup>a</sup> En el rótulo del frasco o botella podrá indicarse la cantidad de aceite producida o disponible de aquella clase de aceite y el precio, indicando, respecto a este último, si en almacén o bodega o sobre vagón en la estación que se indique.

5.<sup>a</sup> Todos estos pormenores deberán consignarse además, con todos los detalles posibles, en el pliego contenido en el sobre cerrado de que se ha hecho mención. Además se expresará en éste la cantidad producida de aceite de igual calidad al de la muestra, fábrica en que se ha elaborado, nombre y domicilio del fabricante y cuantos porme-

nores quieran añadirse sobre la fabricación. Por último, deberá expresarse si la partida total o parte de ella ha sido vendida, el nombre de las casas compradoras, fecha en que se verificó la venta y a qué precio. Para facilitar la consignación de estos datos, se entregarán impresos "ad hoc," en la Secretaría de la Cámara, a quienes lo soliciten.

6.<sup>a</sup> La Junta Directiva de la Cámara, deseando rodear la adjudicación de los premios de todas las garantías de exactitud posibles, se reserva además la facultad de practicar otras investigaciones que crea conducentes al citado fin.

7.<sup>a</sup> Al entregarse en la Secretaría de la Cámara las muestras, recibirán un número de orden, que se fijará en los envases correspondientes al del registro de la Exposición.

8.<sup>a</sup> La clase, número y cuantía de los premios que habrán de distribuirse se publicarán oportunamente.

\*\*

Independientemente de las muestras que se presenten al concurso de la manera explicada, los señores fabricantes y cosecheros podrán exponer otras muestras en que su nombre, el de los puntos de venta y demás indicaciones que gusten, podrán ofrecerse al público como anuncio y propaganda comercial. Estas muestras serán colocadas aparte y con total independencia de las primeras. Los expositores que así lo deseen, podrán presentar sus muestras de esta última clase en instalación propia que remitan al efecto.

## La Comisión provincial se reúne

A las once y media de esta mañana se ha reunido la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Santolalla Natera y con la asistencia de los señores Riobóo, Barbudo, Rodríguez Manso, Castilla y Ariza. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varios expedientes de reclusión de alienados y de salida de otros ya curados.

Se acordó que se reclamen las tancias sobre un expediente de reclamación a la sociedad española de Construcciones Electro Mecánicas, de estancias causadas en el Hospital Agudos por un lesionado en accidente de trabajo.

Se aprobó, acordándose pagar el importe de la suscripción del aparato de la correspondencia de esta corporación, según interesa en atento oficio señor administrador de Correos.

Fueron aprobadas las cuentas que rinde el secretario de la Corporación justificando gastos de material de oficina correspondiente al mes de Marzo próximo pasado, y un pedido de drogas y medicinas en el Hospital de Agudos en Abril.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las doce y media de la tarde.

No dejar de visitar cuanto antes EL MIERCOLES; su gran rebaja de precios proclama lo barato que vende.

# Pedro Lopez e Hijo

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3. C.º

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Hierros y Aceros

**CARBON** para fragua primera calidad a pesetas quintal

## Maquinaria Agrícola

## Ferretería y herramientas

**Oxígeno** para soldadura autógena

## Muelles para carruajes

## Papel de fumar "Nikola,"

# ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8

## En la Casa de Todos

El alcalde visita a las autoridades

Esta mañana el nuevo alcalde don José Cruz Conde, estuvo visitando al gobernador eclesiástico de la Diócesis en el Palacio Episcopal.

El prelado, doctor Pérez Muñoz, continúa en La Rambla en visita pastoral. Después el señor Cruz Conde estuvo visitando al presidente de la Audiencia, señor Badia, y a otras personalidades.

Los que visitan al señor Cruz Conde

Entre otras personas desfilaron esta mañana por el despacho de la Alcaldía los señores Garrido Zamora, Ruiz Molina y Salinas Diéguez.

También visitaron al alcalde los presuntos empresarios de las corridas de feria señores Molina Abela y Barriónuevo, y don Francisco Salinas Diéguez, don Joaquín Villalonga, don Francisco Rodríguez y Gonzalo, don Manuel Sagrado Marchena, don Agilio E. Fernández y don Juan Morán Bayo.

Por último, recibió el alcalde la visita de una comisión de la Junta de reformas sociales integrada por don José Areales, don Eduardo Salcines y don Julián González.

Movimiento de Bibliotecas

Durante el pasado mes de marzo, acusa la estadística de los Establecimientos de cultura sostenidos por el excelentísimo Ayuntamiento, las cifras siguientes:

Biblioteca popular establecida en las Casas Consistoriales; número de lectores, 194; volúmenes pedidos, 204; de ciencias y artes, 12; de bellas letras, 141; de historia, 15; enciclopedia y periódicos, 36.

Biblioteca libre "Séneca", establecida en los jardines de la agricultura; número de lectores, 365; siendo literarios la mayoría de los libros utilizados.

Dice el alcalde

El señor Cruz Conde recibió esta mañana a los informadores municipales.

Dijo el alcalde que esta mañana había empleado el tiempo en visitar a las autoridades y despachar con los jefes de negociado.

Añadió que también había estado en el cuartel donde se aloja el cuarto regimiento de Artillería pesada, al que ha pertenecido hasta ocupar el cargo de alcalde.

Me he despedido de mis compañeros—continuó—y éstos, amablemente quieren homenajearme esta noche con un banquete íntimo, que tendrá lugar en el Círculo de la Amistad.

—Creo que han estado visitándole los presuntos empresarios de las corridas de Feria?—preguntó un reportero.

—En efecto. He recibido la visita de ellos y estoy animado de los mejores deseos. Desde luego, la feria no puede quedar sin corridas, ya que es la base, y sobre esto trataremos en una próxima y definitiva reunión, en la que llegaremos a un acuerdo.

—¿Ha continuado el reparto de socorros?

—Como dije ayer, se han repartido varios centenares de bonos para la Cocina Económica y se ha facilitado trabajo a aquellos obreros que lo necesitan. Parece ser que el tiempo ha mejorado, y por tanto, se resolverá el conflicto presente.

Y dicho esto, despidióse amablemente de los periodistas.

Recaudación

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por los conceptos siguientes:

Por el arbitrio sobre carnes, 3.027'11 pesetas; por derechos del Matadero, 1.086'93; por varios arbitrios municipales, 1.654'38; por el arbitrio sobre vinos y alcoholes, 733'40. —Total: 6.501'82 pesetas.

## Gran exposición

de plantas y flores de Bélgica y Valencia. Solo por quince días, a precios baratísimos

CALLE MARIA CRISTINA.

## Desde Montilla

Pro-caridad. —El persistente temporal de lluvias que hemos soportado hasta hace dos días, determinó, como consecuencia lógica, el paro absoluto de la inmensa mayoría de los trabajadores, los cuales, agotados los escasos recursos que un mísero jornal les permitió reunir, vieron, dolorosamente impresionados, como el hambre se enseñoreaba en sus humildes hogares, y que sus pequeñuelos, esos angelitos que no tienen todavía edad de conocer las miserias y ruindades de la vida, sentían agujoneados sus estómagos por la falta de alimentos. ¡Gracias que los trabajadores de esta bella ciudad andaluza son gente honrada, noble, que si no... porque cuando el pueblo tiene hambre...!

Las dignas autoridades que rigen hoy los destinos de esta población, previsoras, y dando un ejemplo de filantropía, informado por un consciente anhelo de caridad, han repartido varios miles de pesetas entre las clases menesterosas, y con esta dádiva se ha remediado en algo el pavoroso problema del hambre.

Durante varias días el Delegado gubernativo don José Freyre Conradi y el alcalde don Francisco Oliva Tejero, acompañados del oficial del Ayuntamiento señor Portero Pequeño, han recorrido la población en demanda de que la gente de posición desahogada contribuyera con su óbolo a la práctica caritativa de "dar de comer al hambriento".

Creemos que muy pocas han sido las personas que se han mostrado indiferentes. Estas siempre habrán sido de esa casta de gente innoble, de insensible corazón, cuya misión en la vida parece que no es otra que acumular riquezas... riquezas, quién sabe a costa de qué calamidades. Gente es ésta que en lugar de vivir en poblaciones cultas y en confortables casas, debieran morar en insospitas selvas, confundidas con las fieras.

Terminaremos estas notas, enviando nuestra efusiva felicitación a los señores Freyre y Oliva, por el interés demostrado a los obreros durante los pasados tiempos calamitosos, quienes estarán satisfechos por haber practicado la altruista obra, que tanto les enaltece.

Aniversario. —Como primer aniversario del fallecimiento de doña Dolores Carmona Carmona, madre del oficial de esta prisión, don Antonio Lucena Carmona, nuestro estimado amigo, marcharon a la vecina villa de Montemayor, donde el día 22 del pasado, se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma de la finada, don Antonio Jiménez, presbítero, los sacerdotes de las dos parroquias de ésta, señores Luque Ramírez y Maravé Enriquez, el tenor don Agustín Ramírez, y el organista don Manuel Urbano.

La vigilia y misa de difuntos que cantaron fué la del maestro Abril, actuando de celebrante el párroco de dicha villa don José Panadero, y de diácono y subdiácono los señores Jiménez y Moreno Luque, respectivamente.

Reiteramos al señor Lucena la expresión sincera de nuestra condolencia.

Al Cielo. —A la temprana edad de un mes, falleció el día 28 de los corrientes, la niña Rafaelita García Velasco, hija de don Rafael García Delgado y de doña Concepción Velasco Carmona.

Nos asociamos de todo corazón al dolor que embarga a sus afligidos padres. —Corresponsal.

Montilla y marzo del 1924.

## Casa Abrain

CONCEPCION, 16

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que está recibiendo los nuevos modelos de París para la temporada de Primavera y verano en vestidos, sombreros y ropa para niños. Al mismo tiempo comunica a su clientela y público en general que pone a la venta un extenso surtido en lanería y sedería, que venderá por metros a precios sumamente económicos. Gran surtido en ropa blanca.

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción  
Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645.—Córdoba

**¡YA ERA HORA!****Se nos ha facilitado un avance de los festejos de Mayo****A base de mucha luz eléctrica y muchos toros**

Desde hace un mes se viene hablando de los festejos de mayo. Estos festejos que antaño eran renombrados y atrayentes, y de poco tiempo a esta parte, por apatía e incuria de nuestro Ayuntamiento, se ha convertido en vulgares verbenas de barrio.

Los nuevos ediles, apenas han tomado posesión de sus cargos, se han preocupado mucho de solucionar este asunto de extraordinaria importancia para Córdoba. ¡Menos mal! Y apenas el alcalde sentóse en el sillón presidencial, designó una comisión municipal que con carácter permanente se dedicara a la formación del cartel de feria de Nuestra Señora de la Salud.

La comisión, la preside el concejal don Manuel de la Puente, conde del Portillo. Y de ella forman parte los ediles don Rafael López de Alvear, don Fernando Barbudo y Sanz y don Eustasio Pérez Terroba.

También han dado cabida en dicha comisión—y estimamos que ha sido un acierto—al inspirado artista, delegado regic de Bellas Artes, don Enrique Romero de Torres.

La primera reunión de la comisión de Festejos ha tenido lugar esta mañana en una de las salas de las Casas Consistoriales.

Al terminar, hemos interrogado al nuevo presidente conde del Portillo.

Muy amablemente ha contestado dicho señor a nuestras preguntas.

Dice el conde del Portillo, que la labor de los reunidos ha sido bastante penosa ya que han tenido que hacer un estudio de las gestiones que los concejales anteriores habían hecho sobre el particular.

Desde luego, la Comisión actual cree que la base de una Feria buena es la luz. Es a los conformes con la opinión de los flamantes ediles. Luz artificial y "luz" de la otra, es lo que hace falta.

A tal efecto, este año, el Real de la Feria, será iluminado profusamente, sustituyendo el alumbrado de gas por el eléctrico, y aumentando considerablemente el número de bombillas, que serán extendidas por los jardines del Duque de Rivas y Agricultura.

Asimismo piensan iluminar el paseo de carruajes, que hasta ahora indebidamente había permanecido olvidado como si no tomase parte integrante del Real de la Feria.

—¿Y de las casetas, señor Conde?

—También hemos estudiado mucho ese asunto, y nos parece que es de gran importancia. Hay que fomentar la instalación de casetas típicas en el hermoso paseo de la Victoria. Nos vamos a dirigir a los particulares y a los

casinos, y quizás pueda el Ayuntamiento establecer premios.

A los alcaldes de los partidos judiciales nos hemos dirigido para que si les es posible, vengan a Córdoba y se entrevisten con la comisión.

Aspiramos a que instalen casetas y ya tenemos algunos ofrecimientos.

También la colonia sevillana en Córdoba piensa instalar una artística caseta.

Y ahora pasamos a lo más principal: al asunto de toros.

¿Que ocurre con los toros?—preguntamos nosotros.

Y ocurre, que la empresa presunta quiere que el Ayuntamiento le subvencione en cantidad precisa para que no le cueste el dinero. Y el Ayuntamiento no quiere dar lo que piden porque es "la luna", según decían los anteriores ediles.

El alcalde actual y la comisión de Festejos están animados de los mejores deseos. Quieren celebrar corridas de toros. Si son cuatro, mejor que tres. Muchos toros, que es la base de una feria.

Y en esto coincidimos totalmente con los comisionados.

Si el Ayuntamiento actual se decide a conceder la subvención, ha de ser sobre la base de celebrar tres o más corridas de toros, con un cartel de primera fila y trabajando el distinguido diestro y excelente caballista Antonio Moreno.

Se dice ya que las ganaderías de Sotomayor, Santa Coloma y Camarero, Varela y los diestros Maera, Chicarro, Algabeño, Silveti y otro "fenómeno" nos la reservamos para comentar caso que resulten ciertas.

Sedicen también... muchas cosas, pero nos la reservamos para comentar caso que resulten ciertas.

Y, por último, se dice que el cartel de feria ha sido encargado al notable pintor Manuel León Astruc.

Todo nos parece excelente, pero que ir deprisa. Porque no tendría nada de particular que todo el cartel de fiestas quedase terminado el día 31 de mayo, último día oficial de fiestas.

**Aceite y cereales**

Si queréis vender bien, escribid a S. de Inchaurza, Apartado de Correos 256.—Bilbao.

**Gabriel Maldonado**  
**Aceites.-Vinos finos y de mesa**  
**RIOJA PATERNINA**

Conde del Robledo, 2.  
Servicio a domicilio

**Gran Cine Ramiro**

Mañana jueves 3 de Abril, estreno de la interesante película titulada

**Córdoba en Madrid**

con todos los detalles de la estancia en Madrid del Real Centro Filarmónico E. Lucena.

## Congreso de Educación Católica

La Exposición durará hasta el 10 de Mayo

Dicho Congreso se inaugurará con extraordinaria solemnidad el 21 del corriente, que es lunes de Pascua, y terminará con la semana.

La Exposición pedagógica se inaugurará el mismo día que el Congreso, y durará, por lo menos, hasta el 10 del mes de Mayo.

Las principales Compañías de ferrocarriles han concedido ya las rebajas de transporte para los congresistas de provincias, así como una tarifa reducida para el transporte de los bultos destinados a la Exposición pedagógica.

Y por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden para que todos los catedráticos, profesores, inspectores de Primera enseñanza y maestros nacionales, puedan disfrutar de licencia para asistir a las sesiones del Congreso, sin más requisito que el de acreditar la condición de congresista.

### LAS SUBSISTENCIAS

## ¿Qué ocurre con las patatas?

Hace unos días, la Junta de Subsistencias tasó las patatas a 40 céntimos kilo, y como los vendedores en gran escala se "perjudican" vendiendo a tan "bajo" precio, hoy no ha habido patatas en los diferentes mercados.

Es más difícil hallar un tubérculo de esta clase, que encontrar un diamante.

¿Qué ocurre con las patatas?

Esta es la pregunta que en nombre de varios centenares de modestos vecinos se nos ocurre hacer.

Esperamos que las autoridades tomarán parte en este asunto, que afecta a muchos pobres.

### CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña, por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

## Películas callejeras

Bofetada

De cuello vuelto, que se llevó esta tarde en la calle de San Pablo, próximo a nuestra redacción, un pollo "bien" llamado Rafael Saavedra P. Crespo.

Este, vió a una modistilla y se aproximó demasiado a su gitano cuerpo, hasta que fué despedido por la diminuta mano de la deliciosa "nena".

Niño: Ya sabes para otra vez. Ver y no tocar.

Monón

El que tomó esta mañana bien temprano Concha Fuente en compañía de María Rodríguez Calero.

En el "Hotel Herrera" dijo María que el vino lo había hecho Dios para beberlo.

Lleva algo de razón. "Si no fuera por el vino, no existirían borrachos"...

Sí. Esta es filosofía al alcance del "cerebelo desconocido".

Atracón

El que hoy al medio día se dieron en el restorant de "La Gloria" Alberto F. Márquez, estudiante de los que estudian, y su amigo Ramón Ferrer, pastelero en Valencia.

A la hora de pagar, ninguno tenía una lata. El dueño del restorán dice que se comieron los filetes por gruesas.

El de los libros y el de los cortadillos de sidra pasaron las negras para hacer la digestión.

## Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café  
CÓRDOBA

## Salomón Sabal

Hijo de Abraham.—Casa fundada en 1878

La confitería preferida por sus exquisitos géneros. Especialidad en artículos propios de cuaresma.

CONCEPCIÓN, 16.

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estímulo del precio; haga una prueba.

## LOCALES

El lunes próximo, 7 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de agosto último y que, con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Solicita permiso, el capitán de la reserva de Montoro, don José Robles Valenzuela.

El incendio de Peñaflor.—Ha salido para dicho punto, con el fin de proceder seguidamente al aprecio de los daños causados por incendio ocurrido en la fábrica de harinas del señor Sánchez Pastor, de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, el perito de la Compañía de seguros LA CATALANA, cuya Sociedad tiene asegurado la edificación y maquinaria de esta importante fábrica siniestrada.

Al dar cuenta de los funerales celebrados ayer en sufragio de la respetable señora doña Dolores Carmona, omitimos involuntariamente el nombre del sobrino político de la finada don Ambrosio Valverde Monerri, que figuró en la presidencia del duelo.

El conductor del auto número 1088, que chocó violentamente con el autobús número 6 de la Sierra, hace pocos días, nos manifiesta que hizo todo lo posible por evitar el choque, pero que el autobús precipitose sobre el coche que guiaba, ocasionándole desperfectos.

La Academia de Ciencias Médicas, celebrará sesión científica el jueves 3, a las seis y media de la tarde, en el Instituto General y Técnico, para la discusión de las ponencias anteriormente desarrolladas y presentación de casos clínicos.

## EUSTACHETTE de San Sebastián

Avisa a su distinguida clientela que presentará la colección de modelos de vestidos y abrigos en el Hotel Regina los días 2 y 3 inclusive.

# JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Gran Capitán, 19

Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:

CEMENTO	LAFARGE BLANCO	a Pesetas	215	tonelada
"	LAFARGE GRIS.	"	200	"
"	PULPO.	"	145	"
"	IBERIA.	"	145	"
"	RAPIDO	"	130	"
"	CANGREJO	"	145	"
"	EL LEON	"	145	"
"	LANDFORT	"	158	"

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales

## Cartas ciudadanas

El día 31 de marzo terminó su historia económico-municipal el Ayuntamiento presidido por don Antonio Pineda de las Infantas, y el mismo día, en las horas de la tarde, se constituyó el nuevo Ayuntamiento, bajo la presidencia de don José Cruz Conde.

La Corporación municipal que cesa, en arreglo al nuevo Estatuto, no ha tenido tiempo para resolver los problemas pendientes de ejecución, todos ellos realmente necesarios. La buena voluntad se ha visto en todos los individuos que integraban el Municipio saliente, que ha tenido una vida escasa de tiempo, pero sumamente laboriosa.

La ley ha dispuesto otra cosa, y tanto los proyectos de mayor cuantía como los de menor importancia, quedan a los negociados respectivos, esperando su continuación o la nueva savia de los actuales servidores del vecindario.

Mandar a gusto de todos es un problema de difícil solución, porque lo que a unos parece bien a otros sucede lo contrario.

De la labor de los concejales salientes ya nadie se acuerda; ahora son los nuevos ediles los que están de moda, y cuando terminen éstos el compromiso contraído, caerán envueltos en la frialdad como han caído los que terminaron su historia el 31 de Marzo.

Cuanto desempeñamos el papel de meros observadores, hemos presenciado el desfile de los que se van a su casa, satisfechos de haber cumplido honradamente con el cargo honorífico impuesto por antigua ley, y los que salen de su casa, llamados por el nuevo Estatuto, para prestar servicio, también honorífico, y levantar desinteresadamente las cargas concejiles a que la Ley obliga.

Aquellos, merecen la despedida respetuosa de que deben ser objeto los que cumplen con el deber de todo buen ciudadano, y éstos, la bienvenida y el aliento para que continúen la fructífera labor de los que comienzan ahora su historia administrativa en la Casa Consistorial.

Martín Porras.

### SANTA ISABEL FABRICA DE TAPONES DE CORCHO De Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, Córdoba. — Se vende corcho para colmenas.

### Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción.

SANTA MARTA, 6.-CORDOBA

### Fábrica de herradura forjada

DE P. LÓPEZ MONSERRAT  
EN VISTA ALEGRE 142,

OFICINAS: VELAZQUEZ BOSCO, 4

## Nuestro Séneca, dijo:

Tanto más crece el esfuerzo, cuanto más consideramos la grandeza de lo emprendido.

\*\*

El buen suceso disculpa la temeridad.

\*\*

Para bien obrar, el que da debe olvidarlo luego y el que recibe nunca.

\*\*

Más dura la memoria de las injurias recibidas que de los beneficios.

\*\*

Muchos deleites, caminan los espíritus.

\*\*

La diligencia nos parece tardanza cuando deseamos una cosa.

\*\*

La amistad y la enemistad proceden de la voluntad.

\*\*

Honrosa es la alegre pobreza.

\*\*

Haz lo que debes, y no lo que puedes.

\*\*

El peor enemigo es el traidor.

\*\*

Felicidad es no necesitar de ella.

\*\*

Más difícil es vencernos a nosotros que a nuestros enemigos.

## Ungüento Cadum para los Granos

El Ungüento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, sarna, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

## Usted tiene la culpa

si compra caro y malo. ¿No sabe que los mejores trajes, los más nuevos y los más baratos los tiene la casa Hierro Aragón desde 9 a 150 pesetas cortes?

## TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

## Sucesos y denuncias

### Sustracción de ropas

Esta tarde presentóse en la Comisaría de Vigilancia doña Agueda L. Calle, de 62 años y domiciliada en la calle del Cister número 8, denunciando que de una de las habitaciones de su expresada casa, le habían sustraído un bulto con ropas que contenía camisas y una camiseta, que valen 22 pesetas.

Agregó que el autor del hurto es un joven desconocido al que vio salir de la casa y le dio alcance.

El hecho a sido puesto en conocimiento del juzgado de instrucción.

### Niño lesionado

En la Casa de Socorro ha sido diagnosticado de una contusión y erosiones en la cara, el niño de once años Ricardo Carrillo Prieto, domiciliado en el barrio de San Antón.

El agresor, Manuel Morales Ruiz, ha sido denunciado al Juzgado municipal de la derecha.

### En el Hospital de Agudos

## Los que fallecen

En dicho centro benéfico ha fallecido de existir en el día de hoy, Juan Carrillo Expósito, de 43 años, casado, vecino de esta capital, con domicilio en la calle Escuela, el que ingresó en dicho establecimiento hace pocos días sufriendo lesión orgánica al corazón.

## El temporal

Las aguas del Guadalquivir bajan considerablemente.

Puede afirmarse que ha desaparecido el peligro de que las aguas del Guadalquivir por el Campo de la Bota.

El río ha bajado algunos metros y continúa descendiendo considerablemente.

Aunque el temporal no está seguramente a punto de ser conjurado, el peligro que nos amenazaba.

LA SARNA se cura radicalmente con un baño ni jabonadura, con una sola aplicación de

## SARNICIDA MOISE

De venta en Farmacias.

# Información telefónica

Nuevo contador de fondos municipales de Castro del Río.--El tipo de gravamen durante el mes de abril para la exportación de aceites de oliva.--La mañana del jefe del Gobierno.--Muerte del exministro don Juan Navarro Reverter.--Otros detalles de los temporales en provincias.--Noticias de Melilla.

## De la "Agencia Febus"

### De Madrid

Madrid 2, de las 15 a las 19.

#### Reunión del Consejo Superior ferroviario

De nuevo se ha reunido hoy el Consejo Superior ferroviario, siguiendo la discusión de la base octava, que trata de la cuantía de las aportaciones del Estado y de las Compañías y de la proporción de los rendimientos traducidos por tarifas que produzca su explotación. Los representantes de las Compañías discutieron ampliamente la enmienda, conviniéndose, por ambas partes interesadas, no fijar plus valía a las líneas, ni tampoco el demérito del material en buen uso.

Quedó aprobada la enmienda, con el voto en contra del señor Matesanz.

En sucesivas reuniones continuará la discusión de la referida base octava.

#### Un acuerdo revocado

Ha sido revocado el acuerdo del Comité nacional olímpico, sobre la suspensión del campeonato de fútbol, hasta después de las fiestas Olímpicas, ya que éstas han de celebrarse en 25 de Mayo y bastarán tan solo tres semanas para el entrenamiento de los jugadores.

#### Comentarios de "El Liberal"

"El Liberal" señala el contrasentido que, a su juicio, resulta entre el espíritu y letra del nuevo estatuto municipal, el cual establece, que tanto el alcalde como los concejales sean designados por elección popular, y la forma en que han sido constituidos los nuevos Ayuntamientos, por cuya circunstancia, entiende el diario madrileño que es de esperar que cese pronto el actual estado de cosas.

#### En el ministerio de la Guerra

En el ministerio de la Guerra despacharon esta mañana con el presidente, los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Después marchó a Palacio el presidente, a despachar con el Rey.

A su regreso, celebró una detenida conferencia con los generales Gómez Jordana y Muslera.

También recibió al vicepresidente de la Junta Nacional de Economía, señor Castelo, y en lo sucesivo conferenciará con el presidente efectivo.

Igualmente recibió la visita del arquitecto señor Castillo Piedra, del general Canto y del ministro de España en Varsovia.

Asimismo recibió al director del Colegio de Huérfanos de la Armada, que fué a darle gracias por el donativo que el presidente había hecho al Colegio, el día de la jura de la bandera.

Más tarde recibió también a la comisión organizadora del Somatén.

#### Nota oficiosa

Por la oficina de información de prensa, de la presidencia, se ha facilitado una nota oficiosa, en la cual se hace constar, que por la legación de Turquía se advierte que todos los barcos extranjeros que tengan necesidad de tocar en puertos de dicha nación deberán llevar patentes de sanidad, visadas por el consul del último puerto que tocaren, en su defecto, por otro consul cualquiera.

#### El presidente en Palacio

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio a la hora de costumbre, despachando con el Rey.

Ni a la entrada ni a la salida, dijo nada a los periodistas que le aguardaban.

#### Audiencia del Rey

Terminado el despacho con el presidente, el Rey recibió en audiencia al capitán general y al subsecretario de la Guerra, acompañado de su esposa.

También recibió al coronel de Estado Mayor, don Enrique Alid, y al coronel de Ingenieros, don Nicolás Ochoa, y a los tenientes coronel don Emilio Fernández Pérez, don Juan Bueno, don Bernardo Cabaña y comandante don Suceso David.

Igualmente recibió al general de división y general encargado del mando de la primera división de Caballería, don Francisco González Uzqueta.

## Disposiciones de la "Gaceta,"

Entre otras disposiciones que hoy se contienen en este "Diario Oficial", figura una Real orden de Hacienda, disponiendo el tipo de gravamen para la exportación de aceite de oliva, durante el presente mes, en diez pesetas el quintal métrico.

Otra Real orden de Gobernación, de la Dirección general de Administración local, nombrando contador de fondos municipales del Ayuntamiento de Castro del Río, a don José Vera Camacho.

#### Inauguración de la sala de los Rayos X

La reina doña Victoria, acompañada de la señorita Xifre, estuvo esta mañana en el sanatorio Valdelatas, para inaugurar la sala de los Rayos X, elogiando las instalaciones hechas.

#### Regreso de los infantes Carlos y Luisa

Mañana son esperados, de regreso de Cannes, los infantes don Carlos y doña Luisa, con el infante don Gabriel.

#### Ha muerto don Juan Navarro Reverter

Esta mañana ha dejado de existir en esta Corte el exministro don Juan Navarro Reverter. Fué en vida senador vitalicio, presidente del Consejo de Estado, ministro de Hacienda y Estado y embajador de España en el Vaticano.

Hallábase en posesión de la Gran Cruz de Carlos III.

Era, además, académico de la Española y Ciencias Morales y Políticas.

Su muerte ha sido muy sentida.

Visita EL METRO y comprad cuanto puedan, que es buena ocasión. Realiza verdaderas gangas.

## GRAN TEATRO.- Compañía Lírica española de Eugenio Casals

Extraordinaria función para hoy miércoles 2 Abril de 1924

A las nueve y tres cuartos de la noche.--Segunda representación de la comedia lírica en tres actos, el último dividido en dos cuadros, libro de los señores Romero y Fernández Shaw, música de don Amadeo Vives, titulada DOÑA FRANCISQUITA.--Formidable éxito lírico.--La obra de mayor éxito en esta temporada.

## SALÓN RAMÍREZ.- Grandioso espectáculo de Cine y Varietés

Función para hoy miércoles 2 de Abril 1924.

Desde las ocho y media de la noche.--Exhibición de la extraordinaria película en dos jornadas, El amor es la paz.--Debut de la bellísima canzonetista Electrina Mañez y de la simpática bailarina Luisita Quirós.

Mañana jueves, estreno de la película de mayor actualidad, Córdoba en Madrid.

## De Marruecos

### Heridos en actos del servicio

Melilla 2.—En actos del servicio resultaron heridos los soldados de Ingenieros y San Marcial, Miguel Pastor y Víctor Gerónimo.

### Deuda de sangre extinguida

Melilla 2.—Merced a las gestiones que ha realizado el caid Abd-Er-Kader, ha quedado extinguida, favorablemente, la deuda de sangre existente entre dos grupos de la cabila de Masuza, por muerte de dos indígenas, en tiempo del Roghi.

Las familias del matador entregaron a las familias de las víctimas mil pesetas en concepto de indemnización.

### Consejo de guerra

Melilla 2.—Mañana se celebrará Consejo de guerra contra el teniente de infantería don Clemente Marmolejo, por negligencia; presidiendo el Tribunal, el general García Aldave.

### Un paseo militar

Melilla 2.—Los reclutas del batallón de Ceriñola, han dado un paseo militar por la península del Cabo Tres Forcas.

## CADIZ

### Dimisión que no se acepta

Puerto de Santa María 2.—En la sesión celebrado por la Corporación municipal, el Ayuntamiento en pleno hizo dimisión, para así facilitar la renovación del Municipio, conforme al nuevo estatuto municipal.

El delegado gubernativo que preside la sesión, no admitió la dimisión presentada, confirmando en sus cargos a los anteriores concejales.

## De Provincias

### BARCELONA

### Honrando a unos héroes españoles

Barcelona 2.—Esta mañana, el conde de Figols recibió la visita del almirante naval de los Estados Unidos en Europa, en unión de los dos comandantes de los acorazados surtos en este puerto.

El conde de Figols, en su nombre propio y en el del presidente de la Mancomunidad, le devolvió después la visita, durante la cual el almirante de la escuadra americana le expresó su deseo de marchar dentro de breves días a los puertos de Cartagena y Cádiz en el primero de los cuales depositará ante el monumento a los héroes de Cavité Santiago de Cuba, una corona, y en Cádiz hará una visita a la viuda del almirante Cervera.

Dijo que los Estados Unidos tienen un concepto inmejorable del proceder de los soldados y marinos españoles que fueron unos verdaderos héroes, ya que en opinión de todos, aquella contienda fué una equivocación política, pero nunca una guerra, admirándose del heroísmo y valentía de los soldados y marinos españoles.

## CIUDAD REAL

### Llueve torrencialmente

Valdepeñas 2.—Como han amainado algo los temporales, el río Jabalón ha decrecido; pero como al anochecer llovió torrencialmente, el desbordamiento fué impetuoso por muchos lugares, siendo los daños causados de gran consideración.

A las tres de la tarde cayó una enorme granizada, como no se recuerda otra igual hace muchos años.

Con el régimen de lluvias se ha originado una pavorosa crisis obrera. Los braceros del campo llevan cuatro semanas sin trabajar.

El Ayuntamiento trata de aliviar, en la medida de lo posible, la angustiosa situación de la clase obrera.

### Nuevo Ayuntamiento

Valdepeñas 2.—Se ha celebrado sesión municipal con arreglo al nuevo estatuto municipal, quedando constituido con veinte concejales, incluidos en ellos los corporativos. Dos de ellos han sido elegidos por la Casa del Pueblo.

El número de concejales que se ha reducido es el de cinco.

## EL FERROL

### Fallecimiento repentino

El Ferrol 2.—A la salida del tren correo de Madrid, de la estación de Fuente Hume, un hombre de unos 62 años, llamado Manuel Díaz, falleció repentinamente, causando el suceso gran impresión.

### Nuevo Ayuntamiento

El Ferrol 2.—Con arreglo al Estatuto municipal, ha quedado constituido el Ayuntamiento.

Entre los primeros acuerdos adoptados, figura el de dar a dos calles los nombres de Trece de Septiembre y General Primo de Rivera.

### Arribada forzosa

El Ferrol 2.—Entró de arribada forzosa el barco español "Alviar", que se dirigía a Barcelona con cargamento de carbón.

## GRANADA

### La tierra se desplaza con vertiginosa rapidez

Granada 2.—Del pueblo de Monachil comunican que se ha observado, con gran asombro de los vecinos, que las tierras de los montes próximos, en una extensión de dos kilómetros, se corren a una velocidad de dos metros por hora.

Estos terrenos se hallan sembrados de trigos, olivos y árboles frutales, los cuales—unos trescientos—al correrse la tierra, han quedado desarraigados.

También han caído al suelo muchos postes telegráficos.

Se teme que con este desplazamiento de la tierra, se ciegue el río Monachil, dejando sin agua a la comarca, lo que ocasionaría graves perjuicios.

El suceso ha causado profunda y dolorosa impresión.

## MURCIA

### El acorazado "Jaime I"

Cartagena 2.—Procedente de Málaga llegó a este puerto el acorazado "Jaime I", que enarbola las insignias del almirante Rivera.

A bordo de este buque se celebrará dentro de breves días, Consejo de guerra, sobre la pérdida del acorazado "España", en las costas africanas.

## SEVILLA

### Aparición de cinco cadáveres

Sevilla 2.—Han aparecido cinco cadáveres de los que sucumbieron al hundimiento del puente de la Algaba.

Uno pertenece al farmacéutico Joaquín Herrera que había quedado aprisionado entre los cascotes del puente. Tenía también varias heridas en la cabeza.

El del peón caminero Antonio Romero, con fractura de la base del cráneo.

Otro, de Antonio Carranza, con heridas en la cabeza.

El niño Francisco Romero, hijo del peón caminero, no presentaba lesiones alguna, debiendo su muerte a la asfixia por sumersión en el agua y el de Calvo Herrera, de diez y ocho años, que se hallaba asido fuertemente a las ramas de un árbol.

Hoy se espera que se encuentren los otros tres cadáveres.

El juzgado del distrito de la Magdalena con el teniente fiscal de la Audiencia estuvieron practicando diligencias en la Algaba y al tener noticias de la aparición de los cinco cadáveres trasladaron al lugar del suceso haciendo el levantamiento y su traslado al depósito judicial.

Sigue el descenso de las aguas haciendo de nuevo la calma en el río Guadalquivir.

### Partido de fútbol

Sevilla 2.—En Alcalá de Guadaíra se ha inaugurado el campo de fútbol jugándose un partido entre los equipos "Numancia F. C." y "Guadaira F. C." ganando éste, por dos goles.

### Un hombre horriblemente destrozado

Sevilla 2.—Al intentar cruzar el puente a nivel de San Bernardo el joven de 20 años Miguel Aceituno Sánchez, fué arrollado por la locomotora del ferrocarril de Cádiz, que le destrozó horriblemente.

Este joven era aprendiz en la fabricación de cañones.

**Sotomayor, S. A.**—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Ferrocarril, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

**Envenenado con estramonio**

Sevilla 2.—En su domicilio Lerena número 11, Miguel Luna Romero, de años, ingerió cierta cantidad de estramonio produciéndole una grave intoxicación.

Se ignora si los móviles fueron el homicidio o un error, ya que el estado de conciencia no le ha permitido declarar.

**Estreno de una obra**

Sevilla 2.—En el teatro Llorens se estrenó con gran éxito por la compañía López Alarcón, la comedia de Martínez Sierra, titulada "Mary Luz", que gustó mucho.

Mañana se estrenará el último drama Jacinto Benavente "Lecciones de amor" que es esperado con gran interés por el público.

Esta obra también será estrenada al mismo tiempo en Madrid.

**Cae al río y se ahoga**

Sevilla 2.—En el término de Lora del Río, iba montado en una caballería mayor, el niño de quince años, Gabriel Rosado Gómez, conduciendo la leche al pueblo, siendo derribado por el animal, en un extraño que hizo, y cayendo al río, donde pereció ahogado. El cuerpo del infeliz muchacho no ha sido hallado.

**Un incendio**

Sevilla 2.—En el pueblo de Ecija, y en la casa número 13 de la calle Emi- Castelar, se produjo un violento incendio, derrumbándose las techumbres quemándose gran cantidad de granos que había almacenados.

Las pérdidas se calculan en unas tremil pesetas.

Se ignoran las causas del siniestro.

**Del Extranjero**

**Cantidades de carbón entregadas**

Düsseldorf 2.—En un espacio de tiempo del 23 al 29 del pasado mes de marzo, se han despachado, de la cuenca del Rhur a distintos países de la Entente, ciento ochenta y siete mil toneladas de coke, y cuatrocientas trece mil seiscientos ochenta y dos toneladas de carbón, siendo esta la cantidad mayor enviada en la primera semana, desde la firma del tratado.

Durante la tercera decena de Marzo a título de reparaciones, se ha entregado carbón por valor de veintitres millones ochocientos noventa y cinco mil ciento ochenta y dos francos, y dos millones de francos más, en concepto de atrasos.

También la administración general de ferrocarriles, ha entregado al Tesoro francés, la suma de treinta millones de francos, de los beneficios líquidos obtenidos durante el mes de Marzo.

**Una avería**

Berlín 2.—Los tres aviadores que realizan el raid de dar la vuelta al mundo tuvieron que aterrizar, a su paso por Atenas, en Corfú, por haber sufrido uno de los aparatos una avería, que era necesario reparar antes de proseguir el viaje.

**Termina el período legislativo y comienza el electoral**

París 2.—En el Consejo de ministros celebrado anoche, se acordó comunicar a las Cámaras que el día 5 termina el actual período legislativo, comenzando el día 6 el período electoral.

**Debate aplazado**

París 2.—En la sesión que anoche celebró la Cámara de diputados, Monsieur Briand planteó un serio debate sobre política interior, que hubo necesidad de aplazar para sucesivas sesiones.

**Los proyectos fiscales**

Londres 2.—Los proyectos fiscales que Mac Donald presentará a las Cortes, los expondrá durante período de veintidós días al examen y estudio de todos los miembros de la Cámara.

**Un empréstito de veinte millones de dólares**

Londres 2.—El archimillonario Morans ha hecho por veinte años un empréstito a su hija de veinte millones de dólares.

**Una protesta de los obreros**

Londres 2.—La Trade Unión de obreros americanos ha protestado de la aprobación de la ley en el Congreso, dejando al árbitro del Gobierno el disponer de todos los obreros en momentos de verdadera necesidad nacional.

**Censuras a Lord Curzon**

Londres 2.—Los prohombres liberales censuran duramente a Lord Curzon por el tratado con Turquía que permite a las demás potencias aliadas y estados neutrales, tomar parte en las deliberaciones con aquellas naciones y confección de nuevos tratados.

**Al cerrar**

(Telefonemas de última hora)

**Se dicta auto de procesamiento contra el consejo de administración del Banco de Castilla**

El juzgado del distrito del Hospicio, que entiende de las denuncias formuladas contra el Banco de Castilla, pasó el día y la noche de ayer, estudiando los escritos presentados y diligenciando en el sumario.

El juez instructor entendió que se trata de un delito de estafa, conforme a los escritos presentados por los Bancos y sus letrados asesores.

El juzgado revisó con especial atención el escrito instancia presentado por el abogado don Juan Pujol y en su vista, dictó auto de procesamiento y prisión contra el Consejo de administración y el subdirector del mismo.

En el mismo auto se decreta la libertad, bajo una fuerte suma en fianza, y se señala una gran cantidad, para responder en su día, de las responsabilidades en que pudieran hallarse incurridos los mencionados consejeros.

La cantidad que se les ha señalado, oscila en unos tres millones de pesetas.

Entre los señores que figuran procesados, se hallan don Alvaro López de Carrizosa y Siles; don Julián Olivares Valiano, don José María Semprum, don Luis Sánchez Cuervo, don Ramón Hernández Hontoria y el subdirector del Banco, don Hipólito Lozano.

Al conocerse el auto de procesamiento, ha causado enorme sensación.

MÁLAGA

**Hallazgo de un cadáver**

Málaga 2.—En el muelle viejo ha aparecido el cadáver de don Saturnino Ruiz, natural de Santander, que pasaba en ésta una temporada.

Se ignora si se trata de un accidente casual o de un suicidio.

**ASPIROL**

INOFENSIVO

en un segundo

CON EL OLOR QUITA EL DOLOR

CABEZA. MUELAS

OIDOS. ETC.

VENTA EN FARMACIAS

AMPOLLA 40 CTMOS.



dejar de visitar cuanto antes EL MERO; su gran rebaja de precios proclama lo barato que vende.

## Otros detalles sobre el cierre de los Altos Hornos

Málaga 2.—El alcalde ha manifestado que en breve llegará una comisión de técnicos, para estudiar el asunto del cierre de los Altos Hornos y buscar una solución al conflicto que se avercina.

Dijo que en España se había constituido una asociación poderosa de grandes personalidades de la nobleza, los cuales tratan de adquirir todos los valores de las empresas extranjeras constituidas en España, a fin de que todas las industrias sean explotadas por capitales e. pañoles.

La comisión que visitará el Martinete, es enviada por esta asociación, que trata de hallar una solución satisfactoria al pleito de los Altos Hornos.

## GRANADA

### Ciclo de conferencias

Granada 2.—El Centro Artístico ha organizado un ciclo de conferencias, contando con el ofrecimiento de los señores don Jacinto Benavente, Pío Baroja, Gasset, Ramiro de Maeztu, Gramontagne, González Hontoria, Azorín, Zulueta, Araquistain, Baeza, Rivas, Menéndez Pidal y García Morente.

### Enorme tormenta

Granada 2.—Durante la noche última descargó sobre esta ciudad una enorme tormenta.

El tren correo de Murcia, que debía entrar a las nueve de la noche, lo hizo en las primeras horas de esta madrugada, a causa de haber tenido que detenerse el convoy en la estación de Gor, por haber ocurrido en sus proximidades un desprendimiento de tierra y tener que efectuar trasbordo los viajeros en automóviles.

Nuevamente han vuelto a crecer los ríos Darro y Genil.

Esta mañana ha amanecido un día primaveral.

El edificio de la Escuela de Artes y Oficios amenaza derrumbarse, esperándose que de un momento a otro, sea clausurado por orden gubernativa.

Muchas casas de las barriadas obreras amenazan ruina, habiendo recibido orden los vecinos, de abandonarlas.

## TOLEDO

### Comunicaciones normalizadas

Toledo 2.—Han quedado normalizadas casi en su totalidad, las comunicaciones que fueron interceptadas por efecto de los últimos temporales y de las inundaciones habidas.

Las líneas de Algodor ha quedado restablecida, no así la de Castillejo Algodor, donde persiste aún la inundación.

Los viajeros de Andalucía y Levante, tienen necesidad de ir primero a Madrid, para hacerlo después a Toledo.

Como caso curioso que se ha registrado durante los últimos temporales, se da, el que muchos conejos han sido cogidos vivos en lo alto de los árboles,

donde se subieron para no perecer en la corriente.

En la dehesa de "Villamejor", el número de conejos hallados en los árboles, es considerable.

## ZARAGOZA

### La crecida del río Piedra

Zaragoza 2.—De Cambaya comunican que el río Piedra ha experimentado una enorme crecida, originando grandes inundaciones en los campos y produciendo grandes daños, siendo numerosas las cosechas que se han perdido.

Hay sitios donde las aguas alcanzan una altura de dos metros.

## ZARAGOZA

### La plaga de la oruga

Zaragoza 2.—Desde hace dos o tres días, reina gran alarma entre los elementos agrícolas de Tauste y otros puntos, por la presentación de la plaga de la oruga, en los alfarfales, que el año anterior causó grandes daños en la remolacha.

Como quiera que debido al temporal los alfarfales se prestan a la evolución del insecto, existe el peligro de que la plaga se extienda y cause la ruina de todos los elementos agrícolas.

Las autoridades y corporaciones se aprestan a combatir la plaga.

### Una carta del subsecretario de Gobernación

Zaragoza 2.—El general gobernador Sanjurjo ha recibido una carta del subsecretario del ministerio de la Gobernación en la cual éste le participa que pronto darán comienzo las obras de la nueva casa de Correos, que se habían interrumpido antes por falta de consignación.

## El dividendo de las minas Riotinto sube

Londres 2.—Ha causado general sorpresa el acuerdo del Consejo de Administración de las minas de Riotinto elevar su dividendo de treinta cheques a treinta y cinco, cuando en otras presas mineras se han rebajado los dividendos.

## Le mudan la casa con enseres y todo

José González Acosta es un infame asesino mortal, que con unos cuantos litroques y unos trozos de hojalata techumbre se había construido un "lacio", adosado al murallón de la cel.

Desde hace varios días se ha ausente González, pernoctando en las cuevas próximas a la Arca por hallarse más próximo a una donde le daban ocupación.

Al presentarse esta mañana González, encontró solo el sitio ocupaba su chozo, puesto que éste había desaparecido, así como los siguientes efectos: una chaqueta, dos camisas, unos calzoncillos, una cartera de cuero, un reloj de plata de señora, pluma estilográfica, una cartilla de correo postal con imposiciones, por valor de 150 pesetas y siete palos y las que constituían la vivienda.

Denunciado el hecho en la Comandancia de Vigilancia, se ha trasladado denuncia al Juzgado.

Visite usted EL METRO y sin querer necesitar nada, comprará por estimable precio; haga una prueba.

# BANCO CENTRAL

## SUCURSAL EN CÓRDOBA

Gran Capitán, 12

## CAJA DE AHORROS

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo posiciones desde una peseta en adelante, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual.

El régimen legal de la Caja de Ahorros, va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja, es la siguiente: se admiten en el momento de las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales. Primero: Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a cubierto sus economías. Segundo: Hacer que los modestos capitales formados o en período de formación confiados a nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peligro ni contrariedades.

Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 5

Almacenes de maderas peninsulares y extranjeras  
Teléfono 408 Baldomero Milla Reyes Católicos



**EL MEJOR ANTIBLENORRÁGICO**  
 20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE:  
 EXIJASE EL EMBALAJE ORIGINAL DE LA CASA **RIEDEL**  
 ENVASE COLORES NACIONALES, CORDÓN PRECINTADO. REGISTRADO EN SANIDAD, ETC., ETC.

De venta en farmacias

**Manuel Casanova**  
 Almacenistas de coloniales, bacalaos, cafés, conservas,  
 Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sección al detall, Servicio a domicilio

**PIANOS Y AUTOPIANOS**  
 LA CASA MÁS IMPORTANTE  
**FELIPE JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ**  
 Avenida de América (frente a la Estación)

**Consecuencias de las lluvias**

Debido a las persistentes lluvias, están paralizados muchos trabajos. El uso del impermeable y del paraguas es constante; los trajes y vestidos se deterioran, hay que reponer la indumentaria, y como todo el público sabe que lo mejor y más barato está en la casa de Hierro Aragón (calle Ayuntamiento), allí acude a comprar muy buenos paraguas a 6 pesetas, impermeables ingleses a 30 y ricos trajes para caballero desde 9 a 150 pesetas corte y novedades para señoras a 60 céntimos.

**¿Quiere usted un Ford barato?.....**

Si quiere usted adquirir un automóvil Ford, en muy buen uso, casi nuevo y por muy poco dinero, dirijase a las oficinas de «Córdoba Automovilista», donde le informarán. Este automóvil está admirablemente equipado, tiene 4 ruedas metálicas y cuatro de madera, neumáticos nuevos, puesto en marcha y otras interesantes reformas.

Nadie como **EL METRO** pudo llegar a conseguir una venta tan importante, ni disfruta de igual popularidad y afecto.

**Anuncios económicos**

Hasta cinco líneas 50 céntimos

hidrachámpan.—Se siguen expidiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Jaja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Rej. 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 15): 53 alumnos ingresados. Internado mixto. Pidan Reglamentos, Ramírez Arellano, 7, Córdoba.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria terminado; pidan reglamentos. Ramírez Arellano, 7, Córdoba.

Tu que te coscas cáncanos tienes, úntate Tecla que te conviene.

Líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos.

Se venden dos calderas para molino aceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

Academia Navarro-Sotomayor.—Leiva Aguilar, 8.—Preparación para Medicina, Farmacia, Veterinaria, Carreras militares y de la Armada, Correos, Telégrafos, Marina Mercante, Magisterio, Comercio, Peritos Mecánicos, Peritos Agrícolas, idiomas francés, inglés, alemán e italiano, Bachillerato, Internado inmejorable. Pidan informes al Director don Alvaro Navarro Serrano, teniente coronel en diploma de Estado Mayor.

Nuevas Altas.—Villarrubia.—Se acoge ganado caballar, vacuno y cerda. Razas en la finca.

Se venden cuatro máquinas nuevas para elaboración de chocolates de la casa Miralles Vulgada, de Barcelona; una mezcladora, una refinadora de tres rodillos, una extractora pesadora automática y una batidora. Para precio y condiciones, a don Toribio Díaz, de Dos Torres.

Arrendamiento se hace desde el día de un local propio para industria o para tres garages independientes con sus viviendas, con gran altura de techos, cubiertos de teja plana en la calle Doce de Octubre. Para tratar en la misma o en la calle María Cristina sin número, 2.º, derecha, de una a tres.

Academia Cívico-Militar, Plaza de Santa Catalina, número 7.—Preparación para carreras Militares, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas e Industriales. Comercio, Idiomas, Dibujo. Internado inmejorable. Consultas gratis por correo.

Los figurines para la próxima temporada se han recibido en la Librería Luque. Hay álbums para señoras, niños ropa blanca y labores. Precios baratísimos.

Accidentes.—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil sobre automóviles y coches. Seguros, contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8. (San Hipólito). Córdoba.

Saetas cantadas por la Pastora Imperio, Niña de los Peines, Teresa España, Emilia Benito, Niña de la Alfalfa, Cojo de Málaga, Centeno, Mochuelo y Niña de los Lobitos, en discos de gramófono.—Venta, Claudio Marcelo 13. Almacén de música (frente a la Campana), Córdoba.

Se necesita una joven para cuerpo de casa. Siete Rincones, 1.

Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

Cien pesetas de gratificación a quien proporcione en Córdoba local en sitio céntrico, propio para industria. Ofertas a Francisco Pérez, de Bujalance.

Se traspasa una taberna con dos habitaciones, una galería y un portal en la calle Costanillas, número 48.

Fuente de mármol usada, se vende en precio barato. Taller de Mármoles. María Cristina.

Amam con leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Avisar Posada de Venceguerra.

Papel de fumar «Kin». El mejor de los mejores.

Anuncios en la Plaza de Toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y variedades.

Se vende una bicicleta, semi-nueva, freno contra pedal. Para tratar Casa Trenas y Fernández, Alfonso XIII, 6. Córdoba.

Aficionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

Diego Ruiz. «La sombrerería de moda». Siempre grandes novedades. Calle de María Cristina.

Aviso.—Para la primera quincena de Mayo, se hará cargo del ventorrillo Chozza del Cojo, el industrial de esta plaza don Rafael Aranda,

# LA VOZ

**Diario gráfico de información**

---

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

---

**Completa información**

**Telegráfica y Telefónica**

**de España y del Extranjero**

---

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55.--Teléfono 235.**

**CORDOBA**